
ผลที่ได้จากการสำรวจ

การศึกษาน้ีเป็นการศึกษากระบวนการของการแก้!)ญหานำท่วมของชุมชน ซ่ึงจำเป็นท่ีจะต้อง 
'ศึกษาต้ังแต่สภาพของชุมชนและท่ีอยู่อาศัย ก่อนท่ีจะมีโครงการป้องกันน้ําท่วม มี!)ญหาอะไร การแก้!)ญหา 
ด้วยตนเองในอดีตท่ีผ่านมาเป็นอย่างไร โครงการของรัฐมีกระบวนการคำเนินการอย่างไร ผลกระทบท่ีเกิดข้ึน 
จากการดำเนินการเป็นอย่างไร และสุดท้ายเป็นความคิดเห็นของประชาชนท่ีอาศัยอยู่ในาข้ึนท่ีต่อโครงการแก้ 
ป็ญหาน้ีาท่วม

ข้อมูลท่ีไต้จากการศึกษาแบ่งออกเป็น 3 กลุ่มหลักด้วยกัน คือ 

กลุ่มท่ี 1 ข้อมูลเก่ียวกับท่ีอยู่อาศัย และชุมชน ได้แก่ ข้อมูลจากคำถามส่วนท่ี 1, 2, 3,4 ในบฑท่ี 4 

กลุ่มท่ี 2 ข้อมูลเก่ียวกับการแก้!)ญหาน้ีาท่วม ได้แก่ ข้อมูลจากคำถามส่วนท่ี 5, 6, 7, 8 ในบทท่ี 4 

กลุ่มท่ี 3 ความคิดเห็นของประชาชนและชุมชน ได้แก่ข้อมูล จากคำถามส่วนท่ี 9, 10, 11 ในบทที่4

ข้อมูลท่ีได้ใช้ในการประเมินผลโครงการ เพ่ือเสนอแนะแนวทางในการปรับปรุงรูปแบบ และวิธี 
ทำงานของทางราชการ

รายละเอียดของแนวคำถาม และวิธีการสำรวจเป็นดังนี คือ

ส่วนท่ี 1 ข้อมูลสภาพชุมชน โดยแยกรายละเอียดตามชุมชนท่ีทำการสำรวจท้ัง 7 ชุมชน ได้แก่ ชุมชนวัดภคินี 
นาถ, ชุมชนวัดบวรมงคล, ชุมชนวัดคฤหบดี, ชุมชนบ้านปูน, ชุมชนวัดพระยาศิริไอยสวรรค์, ชุมชน 
วัดดาวดึงษาราม และชุมชนคลองเจ้าครุฑ โดยรวบรวมข้อมูลจากหน่วยงานราชการ การสังเกตของ 
ผู้วิจัยและการสัมภาษณ์ผู้นำชุมชนโดยตรงนำมาสรุปเป็นผลการวิจัย

ส่วนท่ี 2 ภาพรวมของประชากรในพ้ืนท่ีกรณีศึกษา โดยมีรายละเอียดของสมาชิกในครัวเรือน, อายุ, การ 
ศึกษา, จำนวนครอบครัวในบ้าน, การประกอบอาชีพ และรายได้-รายจ่ายของครัวเรือน เป็นข้อมูล 
จากแบบสอบถามสำหรับประชากรในพ้ืนท่ี

ส่วนที่3 รายละเอียดของสภาพท่ีอย่อาศัย โดยกล่าวถึงชนิดของบ้านพํ'กอาศัย, ลักษณะการปลูกบ้าน, ท่ีต้ัง 
ของบ้าน, สภาพของท่ีพักอาศัย, การใช้ท่ีดิน, การถือครองท่ีดิน และวัตถุประสงค์ของการใช้อาคาร 
โดยวิเคราะห์จากแบบสอบถามประกอบกับการสังเกตของผู้วิจัย
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'ส่วนที 5 ปีญหานำท่วม กล่าวถึงสภาพท่ีเกิดน้ีาท่วมในอดีตท่ีผ่านมา, สาเหตุของการเกิดน้ีาท่วม, ระยะเวลา 
การเกิดนำท่วม และการแก้ปีญหานำท่วมของชาวบ้าน โดยใช้การสังเกตของผู้วิจัย แบบสอบถาม 
และสัมภาษณ์ประชาชนในพ้ืนท่ี

ส่วนท่ี 6 การประชาสัมพันธ์โครงการ และความคิดเห็นเก่ียวกับโครงการของชาวชุมชน โดยมีรายละเอียด 
เก่ียวกับ การรับทราบโครงการ, การประชาสัมพันธ์โครงการของหน่วยงานราชการ, ความคิดเห็น 
ต่อแนวคันก้ันน้ํา และวิธีการก่อสร้าง โดยใช้แบบสอบถามและการสัมภาษณ์ประชาชนในพ้ืนท่ี

ส่วนที 7 ความร่วมมอ และการมีส่วนร่วมของชุมชน ต่อโครงการป้องกันน้ีาท่วม โดยมีรายละเอียดเก่ียวกับ 
การติดตามข้อมูล ข่าวสาร การแสดงความคิดเห็นต่อโครงการ โดยเป็นความคิดเห็นแยกตาม 
สถานะการถือครองท่ีดิน คือ กรณีเป็นเจ้าของท่ีดิน, กรณีเช่า และกรณีบุกรุก โดยใช้แบบสอบถาม 
และการสัมภาษณ์ประชาชนในพ้ืนท่ี

ส่วนท่ี 8 ความคิดเห็นของชุมชนต่อโครงการป้องกันน้ําท่วม ซ่ึงการประเมินผลในส่วนน้ีจะยังไม่สมบูรณ์ 
เน่ืองจากในหลายพืนท่ีของชุมชนยังก่อสร้างแนวคันกันนำไม่เสร็จ หรือบางส่วนยังไม่ได้ทำการก่อ 
สร้าง โดยใช้แบบสอบถามและการสัมภาษณ์ประชาชนในพ้ืนท่ี

ส่วนท่ี 9 แนวความคิดของชาวบ้านในชุมชน ท่ีมีต่อนโยบายทางด้านผังเมืองของกรุงเทพมหานคร และ 
กฎหมายควบคุมการก่อสร้างอาคารริมแม่,น้ีา โดยใช้แบบสอบถามและการสัมภาษณ์ ประชาชนใน 
พ้ืนท่ี

ส่วนท่ี 10 การศึกษาการดำเนินการของหน่วยงานราชการต่าง  ๆ ตามแผนป้องกันนำท่วมว่ามีลักษณะการ 
ดำเนินการและการประสานงานเป็นอย่างไร โดยใช้แบบสอบถามและการสัมภาษณ์ประชาชนใน 
พืนท่ี

ส่วนท่ี 11 ข้ันตอนในการดำเนินการก่อสร้างคันก้ันน้ํา เป็นการวิเคราะห์ข้ันตอนการทำงานของหน่วยงานราช 
การ และป็ญหาท่ีเกิดข้ึนในระหว่างการดำเนินงาน โดยใช้การสัมภาษณ์ผู้นำชุมชนและเจ้าหน้าท่ีผู้ 
เก่ียวข้อง

ส่วนที 4 ปีญหาภาย'ในชุมชน โดยแบ ่งเป ็น!)ญหาทางด ้านส ังคม และป ีญหาทางด้านกายภาพ ความเร่งด่วน
ในการแก ้ไข!เญ ห า และความรู้ส ึกของสมาช ิกในช ุมชนต ่อช ุมชนที่อย ู่อาศ ัย โดยใช ้แบบสอบถาม
และการส ัมภาษณ ์ ผ ู้นำช ุมชนและประชาชนในพื้นท ี่

จ าก ก ารศ ึก ษ าแ ล ะส ำร วจข ้อ ม ูล  ไ ด ้ผ ล ส ร ุป ด ังต ่อ ไ ป น ี้
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5.1 ผลทึได้จากการสำรวจรายละเอึยดของชุมชนในพื้นที่กรณีศึกษา

5.1.1 ข้อผูลด้านประชากร

จากการสำรวจได้ข้อมูลทางด้านประชากรดังตารางต่อไปน้ี

ตารางท่ี 8 แสดง1ข้อมูลด้านประชากรของชุมชนใ'นา'rนท่ีกรณีศึกษา
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จำน วน บ ้าน ห ล ัง 315 469 485 392 327 430 143

จำน วน ค รอ บ ค ร ัว ค รอบ ค ร ัว 659 687 578 602 536 492 222

จำน วน ป ระช าก ร คน 3,139 3,297 2,490 2,604 2,144 3,661 802

จำน วน ป ระช าก รช าย คน 1,522 1,435 1,213 1,152 998 831 305

จำน ว น ป ร ะช าก ร ห ญ ิง คน 1,617 1,862 1,277 1,452 1,146 2,830 497

ที่มา: ฝ ่ายพัฒนาชุมชน สำน ักงานเขตบางพลัด “ข ้อย ูลช ุมชนในพื้นท ี่เขตบางพลัด" (มกราคม 2540)

จากตารางท่ี 8 ผลจากการสำรวจข้อมูลด้านประชากรพบว่า 

ก. จำนวนบ้านพักอาศัย

ชุมชนวัดคฤหบดีมีจำนวนบ้านมากท่ีสุด (485 หลัง) รองลงมา คือ ชุมชนวัดบวรมงคล (469 หลัง) 
และชุมชนวัดดาวดึงษาราม (430 หลัง) ส่วนชุมชนท่ีมีจำนวนบ้านน้อยท่ีสุด คือ ชุมชนคลองเจ้าครุฑ (143 
หลัง)

ข. จำนวนครอบครัว

ชุมชนวัดบวรมงคลมีจำนวนครอบครัวท่ีพักอาศัยในชุมชนมากท่ีสุด (687 ครอบครัว) รองลงมา 
•คือ ชุมชนวัดภคินีนาถ (659 ครอบครัว) และชุมชนบ้านปูน (602 ครอบครัว) ส่วนชุมชนคลองเจ้าครุฑมีจำนวน 
ครอบครัวน้อยท่ีสุด (222 ครอบครัว)

เม่ือนำผลการสำรวจข้อ ก. และ ข. มาวิเคราะห์จะพบว่าอัตราส่วน บ้าน:ครอบครัว เฉล่ียเป็นดังนี
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ตารางท ี่ 9 แสดงอัตราส ่วน บ ้าน:ครอบครัว ของแต่ละชุมชน

ลำด ับ ช ื่อช ุม ช น อ ัต ราส ่ว น  (บ ้าน :ครอบ ค ร ัว )

1 ว ัด ภ ค ิน ีน าถ 1:2.09

2 ว ัด บ ว ร ม งค ล 1:1.47

3 ว ัด ค ฤ ห บ ด ี 1:1.19

4 บ ้าน ป ูน . 1:1.54

5 ว ัด พ ร ะย าค ิร ิไ อ ย ส ว ร ร ค ์ 1:1.64

6 ว ัด ดาวด ึงษ าราม 1:1.14

7 ค ลอ งเจ ้าค ร ุฑ 1:1.55

จะ เห ็น ไค ้ว ่าช ุม ช น ว ัด ภ ค ิน ีน าถ ม ีอ ัต ร าส ่ว น เฉ ล ี่ย  บ ้าน :ค รอบ ค ร ัว  ส ูง ท ี่ส ุด  ค ือ 1:2.09 รอ งลงม า ค ือ 

ช ุม ช น ว ัด พ ร ะย าค ิร ิไ อ ย ส ว ร ร ค ์ (1:1.64) แ ล ะช ุม ช น บ ้าน ป ูน  (1:1.54) ต าม ลำด ับ  ส ่วน ช ุม ช น ว ัด ด าว ด ึงบ าราม  มี 

อ ัต ร าส ่ว น น ้อ ย ท ี่ส ุด  (1:1.14) ท ุก ช ุม ช น ท ี่ส ำร ว จ ม ีส ัด ส ่ว น ม าก ก ว ่า  1:1 ท ั้ง ส ิ้น  จ ึงส ร ุป ไ ค ้ว ่าม ีบ ้าน ห ล าย ห ล ังท ี่ม ีผ ู้ 

อ ย ู่อ าศ ัยม าก กว ่า  1 ค รอ บ ค ร ัว  ท ำให ้ท ี่อ ย ู่อ าศ ัย ม ีแ น วโน ้ม ท ี่จ ะ เก ิด ค ว าม แ อ อ ัด

ค. จำนวนประชากร

จากตารางท ี่ 8 ช ุม ช น ท ี่ม ีป ร ะช าก ร ม าก ท ี่ส ุด  ค ือ ช ุม ชน ว ัด ดาวด ึงบ าราม  (3,661 คน) รอ งล งม า คือ 

ช ุม ช น ว ัด บ ว ร ม งค ล  (3,297 คน) แ ละช ุม ช น ว ัด ภ ค ิน ีน าถ  (3,139 คน) โด ยม ีป ระช าก ร เพ ศ ห ญ ิงม าก ก ว ่าช ายท ุก  

ช ุม ชน

เม ื่อ ว ิเค ร าะห ์ส ัด ส ่ว น ข อ งบ ้าน ต ่อ จ ำน ว น ป ร ะช าก ร ใน แ ต ่ล ะช ุม ช น  ไ ด ้ผ ล ด ังน ี้ 

ต ารางท ี่ 10 แ ส ด งส ัด ส ่ว น ข อ งบ ้าน ต ่อ จ ำน ว น ป ร ะช าก ร

ลำด ับ ช ื่อ ช ุม ช น อ ัต ราส ่ว น  (บ ้าน :จำน วน ป ระช ากร )

1 ว ัด ภ ค ิน ีน าถ 1:9.97

2 ว ัค บ ว ร ม งค ล 1:7.03

3 ว ัด ค ฤ ห บ ด ี 1:5.13

4 บ ้าน ป ูน 1:6.64

5 ว ัด พ ร ะย าค ิร ิไ อ ย ส ว ร ร ค ์ 1:6.56

6 ว ัด ด าวด ึงบ าราม 1:8.51

7 ค ล อ งเจ ้าค ร ุฑ 1:5.61
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จากต ารางท ี่ 10 ช ุม ช น ว ัด ภ ค ิน ีน าถ ม ีค ว าม ห น าแ น ่น ข อ งป ระช าก ร ม าก ท ี่ส ุด  ค ือ ม ีอ ัต ราส ่วน ข อง 

.บ ้าน :จำน วน ป ระช าก ร  (1:9.97) รอ งล งม า  ค ือ ช ุมชน ว ัดดาวด ึงษ าราม  (1:8.51) แ ล ะช ุม ช น ว ัด บ ว ร ม งค ล  (1:7.03) 

ส ่ว น ช ุม ช น ว ัด ค ฤ ห บ ด ี แ ล ะช ุม ช น ค ล อ ง เจ ้าค ร ุฑ  ม ีค วาม ห น าแ น ่น ต ํ่าส ุด  ค ือ 1:5.13 และ 1:5.61 ต าม ลำด ับ

5.1.2 ข้อมูลด้านรายได้ต่อครอบครัว

ใน ก ารส ำรวจข ้อ ม ูล ท างด ้าน ราย ได ้เฉ ล ี่ย ข อ งค ร อ บ ค ร ัว ใน แ ต ่ล ะ เด ือ น  ได ้ผลด ังน ี 

แ ผ น ภ ูม ิท ี่ 3 แ ส ด งรายได ้เฉ ล ี่ยข อ งค รอ บ ค ร ัวต ่อ เด ือ น ข อ งแ ต ่ละช ุม ช น
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p  15,000
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แ  ทยได้ต่ําลุด 
B รายได้สูงสุด

ที่มา: จากการสำรวจโดยใช ้แบบสอบถาม

จากแ ผ น ภ ูม ิท ี่ 3 ร าย ไ ด ้ส ูงส ุด ข อ งแ ต ่ล ะช ุม ช น อ ย ู่ท ี่ป ร ะม าณ  30,000 บาท  ต ่อ เด ือน  โดยช ุม ชน  

ค ล อ ง เจ ้า ค ร ุฑ ม ีร า ย ไ ด ้เฉ ล ี่ย ส ูง ส ุด ท ี่ 30,000 บ าท ต ่อ เด ือ น  ส ่วน ช ุม ช น ท ี่ม ีร าย ได ้เฉ ล ี่ย ต ํ่าส ุด  ค ือ ช ุมชน ว ัด  

ดาวด ึงษ าราม  เฉ ล ี่ย อ ย ู่ใน ช ่ว ง  5,000-10,000 บ าทต ่อ เด ือน

5.1.3 ข้อมูลด้านขนาดท่ีดินและกรรมสิทธ๋ิการถือครองท่ีดิน

ผ ล จ าก ก าร ส ำร ว จ พ บ ว ่า  ข น าด ท ี่ด ิน ข อ งช ุม ช น แ ล ะก ร ร ม ส ิท ธ ิก าร ถ ือ ค ร อ งท ี่ด ิน  ม ีรายละเอ ียดตาม  

ต ารางท ี่ 11 ด ัง น ี้

ช ุม ช น ท ี่ม ีพ ื้น ท ี่ม าก ท ี่ส ุด  ค ือ ช ุม ช น ว ัด พ ร ะยาค ิร ิไ อ ยส วรร ค ์ (90 ไร') รอ งล งม า  ค ือ ช ุม ชน ว ัดบ วร 

ม งค ล  (75 ไร ่) แ ล ะ ช ุม ช น บ ้าน ป ูน  (70 ไร') ส ่ว น ช ุม ช น ค ล อ ง เจ ้า f เร ุฑ ม ีพ ืน ท ี่เล ็ก ท ี่ส ุด  ค ือ 15 ไร'

ก ร ร ม ส ิท ธ ิก าร ถ ือ ค ร อ งท ี่ด ิน ส ่ว น ให ญ 'เป ็น ข อ งว ัด , ท ี่ร าช พ ัส ด ุ/ส ำน ัก งาน ท ร ัพ ย ์ส ิน ส ่ว น พ ร ะม ห า  

ก ษ ัต ร ิย ์แ ล ะ ท ี่ด ิน เอ ก ช น  ส ่ว น ให ญ ่จ ะ ให ้เช ่า เพ ื่อ ป ล ูก ส ร ้า งบ ้าน พ ัก อ าศ ัย
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ตารางท ี่ 11 แสดง-ขนาดพืนที่ช ุมชน และกรรมสิทธิการถือครองที่ด ิน
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แร:PPcrระ1®ะ So P ร» P ร''
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©<c©Pร9-»»ร '
ขนาดพ้ืนท่ี (ไร') 25 75 40 70 90 19 15

ciร
cê
ir>ir>c

เอกชน ✓ ✓ ✓ y / ✓ ✓
วัด ✓ ✓ y v ' v '
ราชพัสดุ/ทรัพย์สินส่วนพระมหากษัตริย์ y v" ✓

ที่มา: ข้อ!เลจากฝ่ายพัฒนาชุมชน สัานักงานเขตบางพลัด

5.1.4 สภาพปัญหาภายในชุมชน

จากการส้มภาษณํ,ผู้นำชุมชนได้ข้อมูลในส่วนของปัญหาภายในชุมชนหลายประเด็น โดยสามารถ 
แบ่งออกเป็น 2 ส่วน คือ ปัญหาทางด้านกายภาพ และปัญหาทางด้านสังคมและเศรษฐกิจ ซ่ึงรายละเอียดและ 
สภาพปัญหามีดังต่อไปน้ี

ก. ป้ญหาทางด้านกายภาพ

การสำรวจปัญหาทางด้านกายภาพมีหัวข้อ ดังต่อไปน้ี คือ ปัญหาเร่ืองเส้นทางคมนาคม, ปัญหา 
ระบบท่อระบายนำและการบำบัดนำเสีย, ปัญหาน้ีาท่วม, ปัญหาระบบสาธารณูปโภคข้ันพ้ืนฐาน, ปัญหาขยะมูล 
ฝอย และปัญหาเร่ืองอัคคีภัย โดยจะแสดงผลว่าปัญหาในแต่ละหัวข้อท่ีกล่าวมาแต่ละชุมชนมีสภาพปัญหาหรือ 
ไม่ ดังตารางท่ี 12

จากตารางท่ี 12 ซ่ึงแสดงในส่วนของปัญหาทางกายภาพ ได้ผลการสำรวจว่า สภาพปัญหาน้ีาท่วม 
และปัญหาเร่ืองการระบายน้ีา เป็นปัญหาท่ีอยู่ในข้ันรุนแรง จำเป็นต้องได้รับความสนใจและหาทางแก้ไข ส่วน 
ปัญหาท่ีมีลำดับความสำคัญรองลงไป คือ ปัญหาเส้นทางคมนาคม ปัญหาเร่ืองการจัดเก็บขยะ และปัญหาเร่ือง 
การป้องกันและระงับอัคคีภัย ในส่วนของสาธารณูปโภคข้ันพ้ืนฐานจัดว่าอยู่ในเกณฑ์ดี เกือบไม่มีปัญหา
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ตารางท ี่ 12 แสดงสภาพใ]ญหาทางกายภาพของแต่ละช ุมชน

ชุมชน

ลำดับ หัวข้อใ]ญหา

G
แริCGร ิะ,®
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(อ์(G(Gร ิร'ร ิร '

1 เส้นทางคมนาคม 1 0 2 2 2 2 2
2 ระบบท่อระบายนํ้า และบำบัดนาเสีย 0 2 3 3 3 3 3
3 นํ้าท่วม 2 2 3 3 2 3 3
4 สาธารณูปโภคขั้นพื้นฐาน 1 0 1 1 1 1 0
5 ขยะมูลฝอย 1 2 0 2 3 2 3
6 อัคคีภัย 0 0 1 2 2 1 0

หมายเหตุ: 0 = ไม่มีใ]ญหา, 1 = มีใ]ญหาเล็กน้อย, 2 = มีปีญหาปานกลาง, 3 = มีใ]ญหามาก
ที่มา: จากการสำรวจโดยใช ้แบบสอบถาม และการส ัมภาษณ ์

ข. ป็ญหาทางด้านสังคม .

การสำรวจสภาพปิญหาทางด้านสังคมและเศรษฐกิจ มีหัวข้อดังนี คือ ปีญหายาเสพติด, ใ]ญหาลัก 
ขโมย และใ]ญหาการทะเลาะวิวาทในชุมชน โดยจะแสดงผลในตารางที่ 13

ตารางที่ 13 แสดงสภาพขัเญหาทางสังคมของแต่ละชุมชน

ชุมชน

ลำดับ หัวข้อใ]ญหา
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1  ^  Ĉ5 lr»
1  1  
P ' J l ,

F
è:
*7(อ์(G(ริ:ร ิรร ิร'

1 ยาเสพติด 2 2 3 1 1 3 1
2 ลักขโมย 2 2 2 1 1 1 1
3 การทะเลาะวิวาทในชุมชน 1 1 1 1 1 1 1

หมายเหตุ: 0 = ไม่มีใ]ญหา, 1 = มีใ]ญหาเล็กน้อย, 2 = มีใ]ญหาปานกลาง, 3 = มีใ]ญหามาก
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การกำหนดกลุ่มตัวอย่าง

ก าร ส ำร ว จ ข ้อ ม ูล ป ร ะ ช าก ร  ส ภ าพ !!ญ ห า แ ล ะท ัศ น ค ต ิข อ งป ร ะช าก ร ใน พ ื้น ท ี่ ใช ้ว ิธ ีส ำรวจภ าค  

ส น าม  ก ารก ำห น ด ก ล ุ่ม ต ัวอ ย ่างใน พ ืน ท ี่ก รณ ีศ ึก ษ า เพ ื่อ ส ำรวจ ข ้อ ม ูล รายล ะ เอ ียด ต าม ห ัวข ้อ  4.2 ถ ึง 4.11 ได ้ 

ก ำห น ด ส ัด ส ่ว น ข อ ง ก ล ุ่ม ป ร ะ ช า ก ร ต ัว อ ย ่า ง  โดยแยกเป ็น รายช ุมชน  แ ละส ่วน ท ี่อ ย ู่อ าศ ัยภ ายน อ ก ช ุม ช น  ตาม 

จำน ว น ป ร ิม าณ ข อ งค ร อ บ ค ร ัว ใน แ ต ่ล ะช ุม ช น  โด ย ใช ้ร ะบ บ โค วต า (ด ังแ ส ด งใน บ ท ท ี่ 4) ม ีร าย ละ เอ ีย ด ด ังน ี้

ต ารางท ี่ 14 ส ัด ส ่ว น ข อ งก ล ุ่ม ป ระช าก รต ัวอ ย ่า ง

ลำดับ ช่ือชุมชน จำนวนตัวอย่าง คิดเป็นร้อยละ
1 ช ุม ช น ว ัด ภ ค ิน ีน าถ 45 14.56

2 ช ุม ช น ว ัด บ ว ร ม งค ล 54 17.48

3 ช ุม ช น ว ัด ค ฤ ห บ ด ี 46 14.89

4 ช ุม ช น บ ้าน ป ูน 42 13.59

5 ช ุม ช น ว ัด พ ร ะย าส ิร ิไ อ ย ส ร ร ค ื 47 15.21

6 ช ุม ช น ว ัด ด าวด ึงษ าราม 40 12.94

7 ช ุม ช น ค ล อ งเจ ้าค ร ุฑ 20 6.47

8 ท ี่อ ย ู่อ าศ ัยน อ ก เข ต ช ุม ช น 15 4.85

รวม 309 100

5.2 ลักษณะประชากรในพ้ืนท่ีกรณึศึกษา

เพ ื่อ ท ราบ ราย ละ เอ ีย ด ข อ งล ัก ษ ณ ะป ระช าก ร ใน พ ื้น ท ี่ศ ึก ษ า  ได ้ท ำก ารส ำรวจ แ ละป ราก ฎ ผ ล  ด ังราย 

ล ะ เอ ีย ด ต ่อ ไ ป น ี้

5.2.1 ขนาดและโครงสร้างของครัวเรือน

ข น าด แ ล ะโค ร งส ร ้า งข อ งค ร ัว เร ือ น  ได ้ผ ลจาก ก ารสำรวจ  ค ือ 

ก. อ าย ข อ งส ม าช ิก ใน ค ร ัว เร ือ น

จ ำน วน ส ม าช ิก ใน ค ร ัว เร ือ น  แ บ ่งอ อ ก ต าม ช ่ว งอ าย ุไ ด ้ด ังต ่อ ไ ป น ี้ค ือ



ตารางท ี่ 15 อายุของสมาชิกในครัวเรือน

ลำดับ ช่วงอายุ ค ิดเป ็นร้อยละ
1 อายุน้อยกว่า7 ปี 13.99
2 อายุ 7-13 ปี 16.05
3 อายุ 14-20ปี 18.87
4 อายุ 21-60ปี 38.38
5 อายุมากกว่า 60ปี 12.71

รวม 100

ประชากรท่ีมีอายุ 21-60ปี ซ๋ึงถือเป็นวัยทำงาน มีจำนวนมากท่ีสุด คือ ร้อยละ 38.38 ส่วนท่ีรองลง 
มา คือ วัยเรียนซ่ึงอยู่ในช่วงอายุ 14-20 ปี, 7-13 ปี, อายุน้อยกว่า 7 ปี และวัยชราซ่ึงมีอายุมากกว่า 60 ปี ตาม 
ลำดับ

ข. การศึกมาข้ันสูงสูดของสมาชิกในครัวหือน 

แบ่งตามระดับการศึกษา คือ

ตารางท่ี 16 การศึกษาข้ันสูงสุดของสมาชิกในครัวเรือน

ลำดับ ระดับการสืกษไ คิดเป ็นร ้อยละ
1 ประถมศึกษา 14.89
2 มัธยมศึกษาตอนด้น 14.38
3 มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. 20.47
4 อนุปริญญา/ปวส. 15.57
5 ปริญญาตรี 19.97
6 สูงกว่าปริญญาตรี 4.23
7 ไม่ได้เรียนหนังสือ 10.49

รวม 100

ระดับการศึกษาข้ันสูงสุดของกลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่อยู่ในระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย7ปวช- ร้อย 
ละ 20.47 และปริญญาตรี ร้อยละ 19.97 ส่วนท่ีรองลงมา ได้แก่ ระดับอนุปริญญา/ปวส. ร้อยละ 15.57 ระดับ 
ประถมศึกษา ร้อยละ 14.89 ระดับมัธยมศึกษาตอนด้น ร้อยละ 14.38 และสูงกว่าปริญญาตรี ร้อยละ 4.23 โดยมี 
ผู้ไม่ได้เรียนหนังสือ ร้อยละ 10.49
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ศ. จำนวนครอบครัวท่ีอาฒัอยู่ในบ้านหลังIด็ยวกัน

จ าก ก ารส ำร วจพ บ ว ่า ใน บ ้าน แ ต ่ล ะห ล ังม ีจ ำน วน ค รอ บ ค ร ัว อ ย ู่อ าศ ัย ต ังแ ต ่ 1 -  4 ค รอบ ค ร ัว  โดย 

ส ร ุป  ม ีส ัด ส ่ว น  ด ัง น ี้

ต าร างท ี่ 17 จำน วน ค ร อ บ ค ร ัวท ี่อ าศ ัยอ ย ู่ใน บ ้าน ห ล ัง เด ีย วก ัน

ลำดับ จำนวนครอบครัว จำนวนตัวอย่าง คิดเป็นร้อยละ
1. 1 246 79.6
2. 2 31 10.0
3. 3 18 5.8
4. 4 14 4.6

รวม 309 100

ส ่ว น ให ญ ่บ ้าน แ ต ่ล ะห ล ัง จ ะม ีค ร อ บ ค ร ัว อ าศ ัย อ ย ู่ 1 ค รอบ ค ร ัว  ค ิค เป ีน ร ้อ ยละ  79.6 ส ่ว น ท ี่ร อ งล งม า  

ค ือ  2 ค รอ บ ค ร ัว  ร ้อ ย ล ะ  10, 3 ค รอ บ ค ร ัว  ร ้อ ย ล ะ  5.8 และ 2 ค รอบ ค ร ัว  ร ้อ ยล ะ  4.6 ต าม ลำด ับ

5.2.2 อาชีพ และรายได้-รายจ่ายของครัวเรือน

ก. การประกอบอาชีพของครัวiรือน

จ าก ก ารส ำร วจพ บ ว ่า  ส ภ าว ะก าร ท ำงาน ข อ งส ม าช ิก ใน ค ร อ บ ค ร ัว  เป ็นด ังน ี ค ือ 

ต ารางท ี่ 18 ก ารป ระกอ บ อ าช ีพ ข อ งค ร ัว เร ือ น

ลำดับ สภาวะการทำงาน คิดเป็นร้อยละ
1. ส ม าช ิก ใน ค ร ัว เร ือ น ท ี่ก ำล ังท ำงาน 53.44
2. ส ม าช ิก ใน ค ร ัว เร ือ น ท ี่ไม ่ไ ด ้ท ำงาน 46.56

รวม 100

ส ัด ส ่ว น ส ม า ช ิก ข อ ง ค ร ัว เร ือ น ท ี่ก ำ ล ัง ท ำ ง า น ต ่อ ส ม า ช ิก ท ี่ไ ม ่ไ ด ้ท ำ ง า น อ ย ู่ใ น อ ัต ร า ส ่ว น  ร ้อ ย ล ะ

53.44 ต่อ 46.56



65

ข. อาชีพหลักของหัวหน้าครอบครัว

ตารางท ี่ 19 อาช ีพหลักของหัวหน ้าครอบครัว

ลำดับ อาช ีพหลักของห ัวหน ้าครอบครัว คิดเป ็นร้อยละ
1. รับราชการ/รัฐวิสาหกิจ 29.6
2. ธุรกิจส่วนตัว/ค้าขาย 19.9
3. ลูกจ้างบริษัทเอกชน 23.6
4. รับจ้าง 16.9
5. อ่ืน ๆ 10.0

รวม 100

อาชีพหลักของหัวหน้าครอบครัวเรียงลำดับจากมากไปหาน้อย ดังต่อไปน้ี คือ รับราชการ ร้อยละ
29.6, ลูกจ้างบริษัทเอกชนร้อยละ 23.6, ธุรกิจส่วนตัว/ค้าขาย ร้อยละ 19.9, รับจ้าง ร้อยละ 16.9 ส่วนอาชีพอ่ืน  ๆ
ร้อยละ 10.0

ค. รายได้ของครอบครัว

ตารางท่ี 20 รายได้ของครอบครัว

ลำดับ รายได ้ จำนวน (ตัวอย่าง) ค ิดเป ็นร้อยละ
1. น้อยกว่า 5,000 บาท 36 11.65
2. 5,000-10,000 บาท 111 35.92
3. 10,001-30,000 บาท 112 36.25
4. 30,001-50,000 บาท 36 11.65
5. มากกว่า 50,000 บาท 14 4.53

รวม 309 100
จากการสำรวจพบว่าระดับรายได้ของครอบครัวจะเรียงลำดับจากมากไปน้อย คือ กล่มรายได้ 

10,001-30,000 บาท ต่อเดือน ร้อยละ 36.25 ซ๋ึงใกล้เคียงกับกลุ่มรายได้ 5,000-10,000 บาท ต่อเดือน ร้อยละ 
35.92 ส่วนกลุ่มท่ีรองลงมา คือ กลุ่มรายได้น้อยกว่า 5,000 บาท ต่อเดือน ซ่ึงเท่ากับกลุ่มรายได้ 30,001-50,000 
บาท ต่อเดือน ร้อยละ 11.65 ส่วนกลุ่มสุดท้าย คือ กลุ่มรายได้มากกว่า 50,000 บาท ร้อยละ4.53
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ง. รายจ่ายของครอบครัว

ตารางท ี่ 21 รายจ่ายของครอบครัว

ลำดับ รายจ่ายของครอบครัว จำนวน (ตัวอย่าง) คิดเป็นร้อยละ
1. น้อยกว่า 5,000 บาท 58 18.7
2. 5,000-10,000 บาท 44 14.2
3. 10,001-20,000 บาท 162 52.5
4. 20,001-30,000 บาท 7 2.3
5. 30,001-40,000 บาท 24 7.8
6. มากกว่า 40,000 บาท 14 4.5

รวม 309 100

จากการสำรวจพบว่าในส่วนของรายจ่ายต่อเดือน กลุ่มใหญ่ท่ีสุด คือ รายจ่าย 10,001-20,000 บาท 
ต่อเดือน ร้อยละ 52.5 รองลงมา ได้แก่ กลุ่มรายจ่ายน้อยกว่า 5,000 บาท ต่อเดือนร้อยละ 18.7, กลุ่มรายจ่าย
5,000-10,000 บาท ต่อเดือน ร้อยละ 14.2, กลุ่มรายจ่าย รายจ่าย 30,001-40,000 บาท ต่อเดือน ร้อยละ 7.8, กลุ่ม 
รายจ่าย มากกว่า 40,000 บาท ต่อเดือน ร้อยละ 4.5 และกลุ่มรายจ่าย 20,001-30,000 บาท ต่อเดือน น้อยท่ีสุล 
ร้อยละ 2.3

5.3 ลักษณะของท่ีอย่อาลัย

จากการสำรวจพบว่าลักษณะของท่ีอยู่อาศัยในพ้ืนท่ีกรณีศึกษามีรายละเอียด ดังต่อไปน้ี 

5.3.1 ข้อมูลเก่ียวลับบ้าน/อาคาร/ท่ีอยู่อาลัย

ก. ชนิดของท่ือย่อาศัย

ในพืนท่ีมีบ้านพักอาศัย ประเภทต่าง  ๆ ดังน้ีคือ

ตารางท่ี 22 ชนิดของท่ีอยู่อาศัย

ลำดับ ชนิดของท่ีอยู่อาลัย จำนวน (หลัง) คิดเป็นร้อยละ
1. บ้านช้ันเดียว 84 27.18
2. บ้านไม้ 2 ช้ัน 137 44.34
3. บ้านคร่ึงตึกคร่ึงไม้ 2 ช้ัน 64 20.71
4. บ้านตึก 2 ช้ัน 24 7.77

รวม 309 100
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ข. ลักษณะการปลูกบ้าน

ที่อย ู่อาศ ัยในช ุมชนส ่วนใหญ ่เป ็นบ ้านไม ้ 2 ชั้น ร้อยละ 44.2 เป ็นอาคารที่สร้างมานานพร้อม ๆ
กับการก่อต ังช ุมชน ซ ึ่งสม ัยน ันไม ้เป ็นว ัสด ุก ่อสร้างท ี่หาได ้ง ่ายและม ีราคาถ ูก ส่วนบ้านชั้นเด ียวมีจำนวนรองลง
มา คือ ร้อยละ 27.1, บ ้านคร ึ่งต ึกคร ึ่งไม ้ร ้อยละ 20.6 และบ้านตึก 2 ชั้น ร้อยละ 8 .0 ตามลำดับ

ตารางท่ี 23 ลักษณะการปลูกบ้าน
ลำดับ ลักษณะการปลูกบ้าน จำนวน (หลัง) คิดเป็นร้อยละ

1. ก่อสร้างบ้านบนพ้ืนดินท้ังหมด 279 90.29
2. ก่อสร้างบ้านบนพ้ืนดินบางส่วนและในน้ําบางส่วน 12 3.88
3. ก่อสร้าง!ทนในนาท้ังหมด 18 5.83

รวม 309 100

จากการสำรวจโดยการสังเกตพบว่าบ้านพักอาศัยส่วนใหญ่ปลูกอยู่บนพืนดิน คิดเป็นร้อยละ 
90.29 ส่วนท่ีเหลือจะปลูกอยู่ริมแม่น้ํา-ลำคลอง โดยปลูกอยู่ในน้ําท้ังหมด ร้อยละ 5.83 ซ่ึงถือเป็นผู้บุกรุกลำน้ํา 
สาธารณะ และปลูกอยู่บนดินบางส่วน และในนำบางส่วน ร้อยละ 3.88 ซ่ึงแบ่งเป็น 2 กรณี คือ เป็นผู้บุกรุกท่ี 
สาธารณะ และพืนท่ีดินลูกนำกัดเซาะภายหลังจากปลูกบ้านแล้ว เน๋ืองจากไม่มีการก่อสร้างคันป้องกันนำเซาะ

ภาพท่ี 11 แสดงบ้านบุกรุกลำนำสาธารณะ ภาพท่ี 12 รูปแสดงพ้ืนท่ีถูกนำกัดเซาะภายหลัง 
ปลูกบ้านแล้ว
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ค. สภาพของท่ีพักอาศัย

ตารางท ี่ 24 สภาพของที่พ ักอาศัย

ลำดับ สภา.พของท่ีพักอาศัย จำนวน (หลัง) คิดเป็นร้อยละ
1. ท่ีพักอาศัยอยู่ในสภาพดี 169 54.69
2. ท่ีพักอาศัยอยู่ในสภาพพอใช้ 103 33.33
3. ท่ีพักอาศัยอยู่ในสภาพต้องปรับปรุง 37 11.98

รวม 309 100

ท่ีพักอาศัยส่วนใหญ่อยู่ในสภาพดี คิดเป็นร้อยละ 54.69 อยู่ในสภาพพอใช้ ร้อยละ 33.33 และอยู่ 
ในภาวะต้องปรับปรุงเพราะว่าทรุดโทรมร้อยละ 11.98

ภาพท่ี 13 แสดงท่ีอยู่อาศัยสภาพดี ภาพท่ี 14 ท่ีอยู่อาศัยสภาพทรุดโทรม

ง. สถานท่ีต้ังของท่ีอยู่อาศัย

ท่ีอยู่อาศัยในชุมชนหลังจากก่อสร้างคันก้ันน้ําแล้วถูกแบ่งออกเป็น 2 ส่วน คือ ส่วนท่ีอยู่ด้านหน้า 
แนวคันกันนำ และส่วนท่ีอยู่ด้านหลังแนวคันก้ันน้ํา จากการสำรวจพบว่า

ตารางท่ี 25 สถานท่ีก้ังของท่ีอยู่อาศัย

ลำดับ ท่ีต้ังของท่ีอยู่อาศัย จำนวน (หลัง) คิดเป็นร้อยละ
1. ก้ังอยู่หน้าแนวคันก้ันน้ํา 40 12.9
2. ก้ังอยู่หลังแนวคันก้ันน้ํา 269 87.1

รวม 309 100

ท่ีอยู่อาศัยภายในชุมชนส่วนใหญ่อยู่หลังแนวคันก้ันท้ัา โดยคิดเป็นร้อยละ 87.1 ของจำนวนกลุ่ม 
ตัวอย่างท้ังหมด
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จ. สัดส่วนการถือครองกรรมสิทธิ

ในชุมชนมีผู้อยู่อาศัยอยู่มากมายในลักษณะการถือครองท่ีดินต่าง  ๆ กัน มีสัดส่วนดังน้ี 

ตารางท่ี 26 สัดส่วนการถือครองกรรมสิทท้ั
ลำดับ การถือครองกรรมสิทธ่ิ จำนวน (ตัวอย่าง) คิดเป็นร้อยละ

1. เป็นเจ้าของ 64 20.71
2. เช่า 236 76.38
3. บุกรุก 9 2.91

รวม 309 100

ฉ. เส้นทางเข้า-ออก

จากการสำรวจพบว่าเส้นทางเข้า-ออกของบ้านพักอาศัย มีลักษณะดังน้ี 

ตารางท่ี 27 เส้นทางเข้า-ออก
ลำดับ เส้นทางเข้า-ออก จำนวน (หลัง) คิดเป็นร้อยละ

1. ทางบกอย่างเดีย่ว 162 52.43
2. ทางน้ีาอย่างเดียว 5 1.62
3. ท้ังทางบกและทางน้ีา 142 45.95

รวม 309 100

ผู้ท่ีอยู่อาศัยในพืนท่ีศึกษาส่วนใหญ่มีเส้นทางเข้า-ออกทางบก คิดเป็นร้อยละ 52.43 โดยอีกร้อยละ 
45.95 เข้า-ออกได้ทังทางบกและทางนำ ส่วนท่ีอาศัยทางนำอย่างเดียวร้อยละ 1.62 แสดงว่าเว้นทางคมนาคมทาง 
บกเป็นเส้นทางคมนาคมหลักของชุมชน ส่วนทางน้ีาเป็นเส้นทางท่ีมีความสำคัญรองลงไป

สำหรับผู้ท่ีมีเส้นทางเข้า-ออก ทางบกน้ัน พบว่า

ตารางท่ี 28 การเข้าถึงโดยทางรถยนต์

ลำดับ การเข้าถึงโดยทางรถยนต์ คิดเป็นร้อยละ
1. รถยนต์เข้าถึงบ้าน 42.11
2. รถยนต์เข้าไม่ถึงบ้าน 57.89

รวม 100

จากผลการสำรวจสรุปได้ว่าบ้านพักอาศัยมากกว่าคร่ึง รถยนต์1!ม่สามารถเข้าถึงได้ แสดงถึงควาน 
แออัดของบ้านพักอาศัยภายในชุมชน
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5.3.2 การถือครองและการใช้ประโยชน์พีดิน

จ าก ก ารส ำรว จ โด ย ก ารส ัง เก ต  พ บ ว ่าบ ้าน พ ัก อ าศ ัยส ่วน ให ญ ่ต ังอ ย ู่บ น ท ี่ด ิน แป ล งเล ็ก ข น าด
ประมาณไม่เก ิน 50 ตารางวา ม ีเพ ียงบางส ่วนเท ่าน ันซ ึ่งเป ็นท ี่ด ินแปลงใหญ ่ ม ีรายละเอียดของการสำรวจด้าน
การถ ือดรอง และการใช ้ประโยนช์ท ี่ด ิน ด ังต ่อไปน ี้

ก. การถือครองท่ีอยู่อาศัย

จากการสำรวจพบว่ามีลักษณะการถือครอง ดังรายละเอียด คือ 

ตารางท่ี 29 การถือครองท่ีอยู่อาศัย

ลำดับ การถือครองท่ีอยู่อาศัย จำนวน (หลัง) คิดเป็นร้อยละ
1. เป็นเจ้าของบ้าน และท่ีดิน 64 20.72
2. เช่าท่ีดินสร้างบ้านเอง 170 55.02
3. เช่าบ้าน 52 16.83
4. อาศัยเขาอยู่ 11 3.55
5. ไม่สามารถตอบได้ 12 3.88

รวม 309 100

ส่วนใหญ่บ้านพักอาศัยเช่าท่ีเจ้าของท่ีดิน แล้วปลูกบ้านอยู่เอง มีมากถึงร้อยละ 55.02, ส่วนท่ีเป็น 
เจ้าของบ้านและท่ีดิน ร้อยละ 20.72, เช่าบ้านอยู่ ร้อยละ 16.83 และอาศัยเขาอยู่ ร้อยละ 3.55

ข. วัตถุประสงค์ของการใช้บ้าน

ตารางท่ี 30 วัตลุ!!ระสงค์ของการใช้บ้าน

ลำดับ วัตลุประสงค์ของการใช้บ้าน จำนวน (หลัง) คิดเป็นร้อยละ
1. ใช้เป็นท่ีพักอาศัยอย่างเดียว 222 71.84
2. ใช้เป็นท่ีพักอาศัยและสถานประกอบการ 40 12.94
3. ไม่ระบุ 47 15.22

รวม 309 100

ส่วนใหญ่ใช้บ้านเพ่ือพักอาศัยอย่างเดียว คิดเป็นร้อยละ 71.84 และใช้เป็นสถานประกอบการร่วม 
กับการพักอาศัย ร้อยละ 12.94

ค. เอกสารสิทธิของผู้อยู่อาศัย

ผู้อยู่อาศัยในชุมชนมีความแตกต่างในการถือเอกสารสิทธิ''จากการสำรวจได้ผล คือ
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ตารางท ี่ 31 เอกสารสิทธิของผู้อยู่อาศ ัย

ลำดับ เอกสารสิทธิ1ของผู้อยู่อาศัย จำนวน (หลัง) คิดเป็นร้อยละ
1. มีเอกสารสิทธิ”, 70 22.65
2. ไม่มีเอกสารสิทธิ๙ 230 74.43
3. ไม่ระบุ 9 2.92

รวม 309 100
กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่ไม่มีเอกสารสิทธิคดเป็นร้อยละ 74.43 และเป็นผู้มีเอกสารสิทธิ”, ร้อยละ 

22.65 มีผู้'ไม่ตอบคำถาม 9 หลัง คิดเป็นร้อยละ 2.91ในจำนวนผู้!ม่มีเอกสารสิทธิ” ร้อยละ 74.43 พบว่าเป็นผู้อยู่ 
ในสถานะบุกรุกร้อยละ 2.92

สำหรับผู้ไม่มีเอกสารสิทธิ”,เข้าอยู่อาศัยโดยมีลักษณะท่ีพักอาศัยเป็น

ตารางท่ี 32 ลักษณะท่ีพักอาศัยสำหรับผู้ไม่มีเอกสารสิทธิ
ลำดับ ลักษณะท่ีพักอาศัยสำหรับผู้ไมมเอกสารสิทธ๋ิ จำนวน (หลัง) คิดเป็นร้อยละ
1. บ้านเช่า 54 23.48
2. เช่าท่ีปลูกบ้าน 150 65.22
3. ห้องเช่า 26 11.30

รวม 230 100

ผู้ท่ีเช่าท่ีดินเพ่ือปลูกบ้านมีมากท่ีสุดร้อยละ 65.22 รองลงมา คือ กลุ่มบ้านเช่า ร้อยละ 23.48 และ 
กลุ่มห้องเช่าน้อยท่ีสุด ร้อยละ 11.30



5.4 ปัญหาในชุมชน

การสำรวจเกียวกับลำดับความสำคัญของใ]ญหาในชุมชนนัน เป็นการสำรวจโดยใช้แบบสอบถาม 
แล้วให้กลุ่มตัวอย่างเลือกตอบตามลำดับความสำคัญ โดยไม'จำเป็นต้องเลือกทุกคำตอบท่ีเตรียมไว้ให้ และผู้วิจัย 
ได้กำหนดให้มีการถ,วงน้ําหนักคะแนนสำหรับคำตอบในลำดับท่ี 1, 2, 3,4, 5

สำหรับปัญหาในชุมชนต่าง  ๆ จากการสำรวจสามารถประเมินผลได้ตามลำดับความรุนแรงของ
ilญหาดังน้ี

ตารางท่ี 33 ปัญหาท่ีถูกเลือกเป็นความสำคัญอันดับ 1

ลำดับ ปัญหา จำนวนคำตอบ คิดเป็นร้อยละ
1. ปัญหานไฟจม 189 62.58
2. ปัญหาอัคคีภัย 62 20.53
3. ปัญหายาเสพติด 22 7.29
4. ปัญหาเส้นทางเข้า-ออก 8 2.65
5. ปัญหานำเสีย 6 1.99
6. ปัญหานำขัง 6 1.99
7. ปัญหาลักขโมย 4 1.33
8. ปัญหาขยะตกค้าง 3 0.99
9. ปัญหานำด่ืม/นำใช้ 1 0.325
10. ปัญหาทะเลาะวิวาท 1 0.325

รวม 302 100

ตารางท่ี 34 บัเญหาท่ีถูกเลือกเป็นความสำคัญอันดับ 2
ลำดับ ปัญหา จำนวนคำตอบ คิดเป็นร้อยละ

1. ปัญหา‘นาท่วม 73 32.02
2. ปัญหาน้ําเสย 45 19.74
3. ปัญหายาเสพติด 43 18.86
4. ปัญหาขยะตกค้าง 17 7.46
5. ปัญหาเส้นทางเข้า-ออก 13 5.70
6. ปัญหาอัคคีภัย 13 5.70
7. ปัญหานำขัง 12 5.26
8. ปัญหาลักขโมย 8 3.51
9. ปัญหานำด่ืม/นำใช้ 2 0.875
10. ปัญหาทะเลาะวิวาท 2 0.875

รวม 228 100
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ตารางท ี่ 35 ป ็ญหาท ี่ถ ูกเล ือกเป ็นความสำคัญอันดับ 3

ลำดับ ป๋ญหา จำนวนคำตอบ คิดเป็นร้อยละ
1. ปัญหาน้ําเสีย 41 23.84
2. ■ ปัญหาน้ําขัง 35 20.35
3. ปัญหาลักขโมย 27 15.70
4. ป็ญหายาเสพติด 24 13.95
5. ป็ญหานาท่วม- 23 13.37
6. ปิญหาขยะตกค้าง 11 6.40
7. ใ]ญหาเส้นทางเข้า-ออก 4 2.33
8. ปีญหาน้ําด่ืม/น้ีาใช้ 3 1.74
9. บัเญหาทะเลาะวิวาท 2 1.16
10. บัเญหาอัคคีภัย 2 1.16

รวม 172 100

จากผลการสำรวจความสำค ัญของใ]ญหาในลำดับ ท่ี 1, 2, 3 ทำให ้สามารถวิเคราะห์โด ยการให ้น้ํา 
หนักคะแนน กำหนดให้ลำดับท่ี 1 มีนำหนักคะแนนเท่ากับ 5 ลำดับที่ 2 มีนำหนักคะแนนเท่ากับ 4 และลำดับ ท่ี 
3 มีนำหนักคะแนนเท่ากับ 3 จึงสามารถสรุปคะแนนของปีญหาต่าง  ๆดังต ่อไปน้ี

ตารางท่ี 36 สรุปคะแนนของใ]ญหา

ลำดับ ป้ญหา ได้คะแนน (คะแนน) คิดเป็นร้อยละ
1. ปัญหาน้ําท่วม 1,306 42.93
2. ปัญหาlh เสีย 437 14.37
3. ป็ญหาอัคคีภัย 368 12.10
4. ใ]ญหายาเสพติด 354 11.64
5. ป็ญหาน้ีาขัง 183 6.02
6. ป็ญหาลักขโมย 133 4.37
7. ปีญหาขยะตกค้าง 116 3.81
8. ป็ญหาเส้นทางเข้า-ออก 104 3.42
9. ป็ญหาน้ีาด่ืม/น้ีาใช้ 22 0.72
10. ป็ญหาทะเลาะวิวาท 19 0.62

รวม 3,042 100
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จากผลดังกล่าวสรุปได้ว่า ป็ญหาท่ีรุนแรงท่ีสุด คือ ใ]ญหานำท่วม คิดเป็นร้อยละ 42.93 ลำดับรอง 
ลงมา คือ ใเญหานำเสีย ร้อยละ 14.37, ใเญหาอัคคีภัย ร้อยละ 12.10, ปีญหายาเสพติด ร้อยละ 11.64, ใเญหานา 
ขัง ร้อยละ 6.02, ใเญหาลักขโมย ร้อยละ 4.37, ใ]ญหาขยะตกค้าง ร้อยละ 3.81, ปิญหาเส้นทางเข้า-ออก ร้อยละ 
3.42 ตามลำดับ ส่วนปีญหาเร่ืองนาด่ืม/นำ1ใช้ และการทะเลาะวิวาท ถือว่ามีลำดับความสำคัญน้อยท่ีสุด คือ ร้อย 
ละ0.72และ0.62

ปีญหาท่ีรุนแรงท่ีสุด 3 ลำดับแรก คือ บัเญหาน้ําท่วม,ปีญหาน้ําเสียและป็ญหาอัคคีภัย ล้วนเป็น 
ปีญหาทางด้านกายภาพท้ังส้ิน ส่วนป็ญหาน้ําขังและปีญหาขยะตกค้าง ซ่ืงเป็นใ]ญหาทางด้านการจัดการอยู่ใน 
ลำดับความสำคัญรองลงไป และป็ญหายาเสพติด,ปีญหาลักขโมย ซ่ึงเป็นป็ญหาด้านสังคมอยู่1ในลำดับความ 
สำคัญท่ีน้อยกว่า

ซ่ึงหากพิจารณาเปรียบเทียบกับความเห็นของผู้นำชุมชน (ผลจากการสำรวจข้อ 5.1) จะไม่ค่อย 
ตรงกันนัก เพราะว่าผู้นำชุมชนส่วนใหญ่จะให้ความสำคัญกับใ]ญหาทางด้าน.การจัดการมากกว่า แต่ป็ญหาท่ีท้ัง 
สองส่วนให้ความสำคัญของ!]ญหามากใกล้เคียงกัน คือ!]ญหานาท่วม

ความรู้สักต่อชุมชนท่ีอยู่อาศัย

แม้ว่าชุมชนจะมี!]ญหาอยู่มาก แต่เม่ือสำรวจความคิดเห็นต่อชุมชนของกลุ่มตัวอย่างพบว่า 

ตารางท่ี 37 ความรู้สึกต่อชุมชนท่ีอยู่อาศัย

ลำดับ ความรู้ส ึกต ่อช ุมชนท ี่อย ู่อาศ ัย จำนวนคำตอบ คิดเป ็นร ้อยละ
1. เห็นว่าเป็นชุมชนท่ีน่าอยู่ 263 85.12
2. เห็นว่าเป็นชุมชนไม่น่าอยู่ 22 7.12
3. ไม่แสดงความคิดเห็น 24 7.76

รวม 309 100

ประชาชนท่ีอาศัยอยู่ในพืนท่ีส่วนใหญ่ยังคงมีความเห็นว่า ชุมชนยังน่าอยู่ คิดเป็นร้อยละ 85.12 
ส่วนน้อยเห็นว่าไม่น่าอยู่คิดเป็นร้อยละ 7.12

หากจะพิจารณาถึงความสัมพันธ์ของผลท่ีได้จากการสำรวจในหัวข้อเร่ือง!]ญหาในชุมชน จะ 
สามารถประมวลได้ว่า บัเญหาสำคัญท่ีเกิดข้ึนในชุมชน ซ่ึงเป็น!]ญหาทางกายภาพ ไม่ส่งผลให้ชาวบ้านส่วน 
ใหญ่เกิดความรู้สึกว่าชุมชนไม่น่าอยู่ แต่สำหรับผู้ท่ีเห็นว่าชุมชนไม่น่าอยู่เป็นเพราะ!]ญหาเร่ืองสภาพแวดล้อม 
ไม่ดี และความแออัดของสถานท่ีอยู่อาศัยเป็นส่วนใหญ่ และมีบางส่วนเป็นเพราะบ้านถูกเวนคืน จึงมีความรู้สึก 
ว่าชุมชนไม่น่าอยู่

เม่ือนำข้อมูลเร่ืองสถานท่ีต้ังของท่ีอยู่อาศัยและความรู้สึกต่อชุมชนมาหาความสัมพันธ์ได้ผลดังนี
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ตารางท ี่ 38 แสดงความ ่ส ัมพ ันธ ์ของสถานที่ต ังของท ี่อย ู่อาศ ัยก ับความรู้ส ึกต ่อช ุมชน

สถานท่ีต้ังของท่ีอยู่อาดัย ความรู้ส ึกต่อชุมชนท่ีอยู่อาศัย รวมเป็นชุมชนท่ีน่าอยู่ เป็นชุมชนท่ีไม่น่าอยู่
ท่ีอยู่อาศัยหน้าแนวคันก้ันน้ํา 34 5 39
ท่ีอยู่อาศัยหลังแนวคันก้ันน้ีา 226 16 242

รวม 260 21 281

จากความสัมพันธ์ดังตารางท่ี 38 ในส่วน1ของผู้ท่ีอาศัยอยู่ค้านหน้าดันกันนำ จำนวน 39 ตัวอย่าง 
ให้ความเห็นว่าเป็นชุมชนท่ีน่าอยู่3 4 ตัวอย่างคิดเป็นร้อยละ 87.18และเห็นว่าไม่น่าอยู่5 ตัวอย่างคิดเป็นร้อย 
ละ 12.82

ในส่วนของผู้ท่ีอาศัยอยู่ด้านหลังคันก้ันน้ีา จำนวน 242 ตัวอย่าง ให้ดวามเห็นว่าเป็นชุมชนท่ีน่าอยู่ 
226 ตัวอย่าง คิดเป็นร้อยละ 93.39 และเห็นว่าไม่น่าอยู่ 16 ตัวอย่าง คิดเป็นร้อยละ 6.61

ท่ีอยู่อาสัยหน้าแนวทันก้ันน้ํา ท่ึอยู่อาทัอหลังแนวคันก้ันนา

0  เป็นชุมชนท่ีน่าอยู่ 
■  เป็นชุมชนท่ีโม่น่าอยู่

แผนภูมิท่ี 4 ความสัมพันธ์ของสถานท่ีต้ังของท่ีอยู่อาศัยกับความรู้สึกต่อชุมชน

เม่ือนำข้อมูลเร่ืองความรู้สึกต่อชุมชนท่ีอยู่อาศัยมาหาความสัมพันธ์กับสภาพนำท่วมท่ีอยู่อาศัย 
ของกลุ่มตัวอย่าง ได้ผลดังน้ี

ตารางท่ี 39 แสดงความสัมพันธ์ของความรู้สึกต่อชุมชนท่ีอยู่อาศัยกับสภาพน้ีาท่วมท่ีอยู่อาศัย

สภาพน้ําท่วมในบริเวณบาน ความรู้สึกต่อชุมชนท่ีอยู่อาศัย รวม
เป็นชุมชนท่ีน่าอยู่ เป็นชุมชนท่ีไม่น่าอยู่

ท่วมทุกปี 49 13 62
ท่วมไม่ทุกปี 2 0 2
ไม่ท่วม 208 9 217

รวม 259 22 281



76

จากความสัมพันธ์ ดังตารางท่ี 39 ได้ผลการวิเคราะห้ คือ

1. กลุ่มตัวอย่างท่ีบ้านถูกนำท่วมทุกปี จำนวน 62 ตัวอย่าง ยังมีครอบครัวส่วนใหญ่!!ห็นว่าชุมชน 
น่าอยู่ 49 ตัวอย่าง คิดเป็นร้อยละ 79.03 และผู้ท่ีเห็นว่าชุมชนไม่น่าอยู่ 13 ตัวอย่าง คิดเป็น 
ร้อยละ 20.97

2. กลุ่มตัวอย่างท่ีน่ําท่วมไม่ทุกปี จำนวน 2 ตัวอย่าง ทัง 2 ตัวอย่างยังเห็นว่าเป็นชุมชนท่ีน่าอยู่ 
จึงคิดเป็นร้อยละ 100

3. กลุ่มตัวอย่างท่ีน้ําไม่ท่วม จำนวน 217 ตัวอย่าง ผู้ท่ีเห็นว่าชุมชนน่าอยู่ 208 ตัวอย่าง คิดเป็น 
ร้อยละ 95.85 และเห็นว่าชุมชนไม่น่าอยู่จำนวน 9 ตัวอย่าง คิดเป็นร้อยละ 4.15

สรุปว่ากลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่แม้ว่าบ้านถูกน้ําท่วมก็ยังเห็นว่าชุมชนน่าอยู่

หมายเหตุ: คำตอบท่ีได้ไม่ครบ 309 คำตอบ เพราะมีผู้ใม่ตอบในส่วนของความรู้สึกต่อชุมชน 24 คำตอบ และ 
ในส่วนของสภาพน้ําท่วม

นาท่วมทุกปี นาท่วมไม่ทุกปี ขาไม่ท่วม

0%

100%
13 เป็นชุมชนทีน่า'อยู่ 
■  เป็นชุมชนทีไม่น่า'อยู่

แผนภูมิท่ี 5 ความสัมพันธ์ของสภาพน้ําท่วมท่ีอยู่อาศัยกับความรู้สึกต่อชุมชน

21%

5.5 ป้ญหาน้ําท่วม

จากการสรุป!เญหาในชุมชน ตามข้อ 5.4 พบว่าป็ญหานำท่วมเป็น!เญหาเร่งด่วน และมีความรุน 
แรงของปิญหามากท่ีสุด เพ่ือให้ทราบถึงรายละเอียดของ!เญหา จึงมีการสำรวจข้อมูล ตังต่อไปนี
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5.5.1 สภาพการเกิดน้ัาท่วมในพ้ืนท่ีกรณืศึกษา

ตารางท ี่ 40 สภาพการเกิดนํ้าท ่วม

ลำดับ สภาพการเกิดน้ําท่วม จำนวน (คำตอบ) คิดเป็นร้อยละ
1. น้ําท่วมทุกปี 63 20.39
2. นาไม่ท่วมทุกปี 240 77.67
3. นาไม่ท่วม 2 0.65
4. ไม่ตอบ 4 1.29

รวม 309 100

จากข้อมูลได้ผลว่าพืนท่ีส่วนใหญ่ประสบใ]ญหาน้ําท่วม โดยร้อยละ 78.7 ประสบใ]ญหาน้ําท่วม 
เป็นบางปี มีร้อยละ 20.6 เกิดปีญหานำท่วมทุกปี มีผู้ไม่เคยประลบบญหานำท่วมเพียง ร้อยละ 0.7

สำหรับปีท่ีเกิดปีญหาน้ําท่วมมาก คือ ปี พ.ศ. 2526, 2538, 2539 ซ่ึงสภาพพ้ืนท่ีส่วนใหญ่ถูกน้ํา 
ท่วม แต่ปีอ่ืน  ๆมีใ]ญหานำท่วมในบางพ้ืนท่ี เช่น ท่ีลุ่มต่ํา หรือพ้ืนท่ีอยู่ริมแม่นา-ลำคลอง

ซ่ึงหากพิจารณาจากผลดังกล่าวจะเห็นว่า พ้ืนท่ีส่วนใหญ่ไมได้เกิดป็ญหาน้ัไท่วมทุกปี จะเกิด 
ป้ญหาเฉพาะปีท่ีน้ําท่วมใหญ่เท่าน้ัน ส่วนพ้ืนท่ีซ่ึงอยู่ริมแม่นา-ลำคลองและพ้ืนท่ีลุ่มต่ําจะเกิดปีญหามากกว่า 
แนวทางในการกำหนดแผนการแก้ใ]ญหาควรพิจารณาจากผลการสำรวจฃ้อน้ีด้วย

เม่ือนำข้อมูลเก่ียวกับสถานท่ีต้ังของท่ีอยู่อาศัยมาหาความสัมพันธ์กับสภาพน้ัาท่วมในบริเวณบ้าน
พบว่า

ตารางท่ี 41 สถานท่ีตังของท่ีอยู่อาศัยสัมพันธ์กับสภาพนาท่วมในบริเวณบ้าน

สถานท่ีต้ังของท่ีอยู่อาศัย สภาพน้ําท่วมในบริเวณบ้าน รวม
ท่วมทุกปี ท่วมไม่ชุกปี ไม่ท่วม

หน้าแนวดันก้ันน้ํา 15 24 39
หลังแนวดันก้ันน้ัา 44 216 2 262
รวม 59 240 2 301

หมายเหตุ: มีผู้ไม่ตอบคำถามเป็นจำนวน 8 ราย

จากการวิเคราะห์ความสัมพันธ์ดังตารางท่ี 41 ท่ีอยู่อาศัยซ่ึงอยู่ด้านหน้าแนวดันก้ันน้ํา จำนวน 39 
ตัวอย่าง พบว่า 15 ตัวอย่างมีปีญหาน้ําท่วมทุกปีคิดเป็นร้อยละ 38.46 ส่วนท่ีเหลืออีก 24 ตัวอย่างมีปีญหานำ 
ท่วมไม่ทุกปี คิดเป็นร้อยละ 61.54
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ในส่วนของท่ีอยู่อาศัยด้านหลังคันกันนำ จำนวน 262 ตัวอย่าง พบว่า 44 ตัวอย่างเคยมีปัญหานา 
ท่วมทุกปี คิดเป็นร้อยละ 16.79 มีปัญหานำไม่ท่วมทุกปี 2 ตัวอย่าง คิดเป็นร้อยละ 0.76 ไม่มีปีญหาน้ํา'ท่วม 216 
ตัวอย่าง คิดเป็นร้อยละ 82.45

ไม่ท่วม ท่วมทุกปี ท่วมไม่ทุกปี

Ü หน้าแนวคันก้ัน'นา ■ พลังแนวคันกนน้ํา

แผนภูมิท่ี 6 สถานท่ีต้ังของท่ีอยู่อาศัยสัมพันธ์กับสภาพน้ําท่วมในบริเวณบ้าน

5.5.2 ระยะเวลาท่ีน้ําท่วม

ระยะเวลาท่ีน้ํา,ท่วม (ในช่วงท่ีเกิดปัญหาน่ืาท่วม) จากการสอบถามได้คำตอบว่า 

ตารางท่ี 42 ระยะเวลาท่ีน้ําท่วม
ลำตับ ระยะเวลาท่ีน้ําท่วม จำนวนคำตอบ คิดเป็นร้อยละ

1. นำท่วมทุกวัน 169 54.69
2. นาท่วมบางวัน 132 42.72
3. น้ําไม่ท่วม 2 0.65
4. ไม่ตอบ 6 1.94

รวม 309 100

แสดงให้เห็นว่าในพ้ืนท่ีซ่ึงมีปัญหาน่ืาท่วม ส่วนใหญ่เกิดปัญหานาท่วมเป็นระยะเวลาต่อเน่ืองทุก 
วัน คิดเป็นร้อยละ 54.69 มีบางส่วนท่ีน้ําท่วมในบางช่วงเวลา (นา1ข้ึน-ลง ตามระดับนา'ในแม่,น้ํา) คิดเป็นร้อยละ 
42.72 และมีผู้ไม่ประสบปัญหาน้ําท่วม ร้อยละ 0.65

5.5.3 การแกไขปัญหาน้ําท่วมด้วยตัวเอง

การแก้ไขปัญหานำท่วมของประชาชนต่อท่ีอยู่อาศัยด้วยตนเองน๋ัน แต่ละครอบครัวมีแนวทางการ 
แก้ไขท่ีแตกต่างกัน การแก้ไขแบบช่ัวคราว คือ การแก้1!ฃท่ีในลักษณะท่ีพร้อมจะรือถอนเม่ือหมดปัญหา เช่น
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ก าร ก ั้น ก ร ะ ส อ บ ท ร าย  ก าร ก ่อ ผ น ังค อ น ก ร ีต บ ล ็อ ค  เพ ื่อ ป ้อ งก ัน น ํ้าบ ร ิเวณ ห น ้าป ระต ูบ ้าน  ฯ ล ฯ ส ่ว น ก าร แ ก !ข  

แบ บ ถาวร  ค ือ ก ารแ ก ้ไข !)ญ ห าโด ยไม ่ต ้อ งม ีก ารแ ก ้ไข อ ีก  เช ่น ก ารท ำค ัน ก ั้น น ํ้าค อ น ก ร ีต รอ บ บ ้าน  การถม ท ี่ การ 

ย ก ร ะด ับ บ ้าน ข ึ้น จ าก เด ิม ให ้พ ้น ร ะด ับ น ํ้าท ่ว ม  ฯ ลฯ

จ าก ก าร ส อ บ ถ าม ไ ค ้ผ ล ด ังต ่อ ไ ป น ี้ ค ือ

ต ารางท ี่ 43 ก ารแ ก ้ไข !)ญ ห าน ำท ่วม ด ้วยต ัว เอง

ลำดับ การแก้ไขปัญหาน้ําท่วม จำนวนครอบครัว คิดเป็นร้อยละ
1. แ ก ้ไข แ บ บ ช ั่วค ราว 188 60.84
2. แ ก ้ไขแ บ บ ถาวร 58 18.77
3. 1/1 » บ) ร' yเม เดแก 53 17.15
4. ไม ่ตอบ 10 3.24

'ร ว ม 309 100

กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่แก้ปัญหาช่ัวคราว เพราะว่าปัญหาน้ําท่วมเกิดขึนบางช่วงเวลาเท่านัน อาจ 
ไม'คุ้มเพราะการแก้ไขปญหาแบบถาวรต้องใช้งบประมาณมาก ได ยม ีผ ู้เล ือก1ใช ้'ว ิธ ีน ีร ้อยละ 60.84 ส ่ว น ท ี่ร อ งล ง  

มา ค ือ แ ก ้ไขแ บ บ ถาวร  ค ิด เป ็น ร ้อ ย ละ  18.77 แ ละไม ่ไค ้แ ก ้ ร ้อ ยละ  17.15 เม ื่อ รวม ผ ู้แ ก ้!)ญ ห าแ บ บ ช ั่วคราว  และ 

แ บ บ ถ าว ร แ ล ้ว พ บ ว ่าร ้อ ย ล ะ  79.61 ม ีก ารดำเน ิน การแก ้ไข

ห ล ังจ าก ท ี่แ ก ้!)ญ ห าแ ล ้ว บ างส ่ว น ก ็ส าม าร ถ ป ้อ งก ัน น ำท ่ว ม ไ ค ้ แ ต ่บ างส ่วน ก ็ย ังม ี!)ญ ห าต ่อ เน ื่อ งอ ีก  

จาก ก ารส ำรวจพ บ ว ่า

ต ารางท ี่ 44 ภ าวะห ล ังห ารแ ก ้ไ ข !)ญ ห าน ำท ่วม

ลำตับ หลังการแก้ไขปัญหาน้ําท่วม จำนวนครอบครัว คิดเป็นร้อยละ
1. ย ังม ี!)ญ ห าอ ีก 46 20.5

2. ไม ่ม ี!)ญ ห า 178 79.5

.รวม 224 100

โด ย ผ ู้ท ี่ย ังม ี!)ญ ห าไ ค ้ท ำก าร แ ก ้1!ข ให ม ่อ ีก  22 ค รอบ ค ร ัว  ค ิด เป ็น ร ้อยละ  47.8 ส ่ว น ท ีเห ล ือ อ ีก  24 

ค ร อ บ ค ร ัว  ป ล ่อ ย เลย ต าม เลย  ค ิด เป ็น ร ้อ ย ล ะ  52.2

เม ื่อ น ำ ข ้อ ม ูล ใน ส ่ว น ข อ ง ก าร แ ก ้!)ญ ห าน ำ ท ่ว ม ด ้ว ย ต ัว เอ ง  ม าห าค ว าม ส ัม พ ัน ธ ์ก ับ ส ภ าพ ก าร ถ ือ  

ค ร อ งท ี่ด ิน  ไ ค ้ผ ล ด ังน ี้
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ตารางท ี่ 45 การแก้ไข!]ญหานำท ่วมด้วยตัวเอง

การแก้ปัญหานาท่วม 
ด้วยตัวเอง

การถือครองบ้าน/ท่ีดิน
รวมเป็นเจ้าของ 

บ้านและท่ีดิน
เช่าท่ีดินแต่ 

สร้างบ้านเอง
เช่าบ้าน ผู้บุกเก

แก้แบบช่ัวคราว 40 105 27 8 180
แก้แบบถาวร 15 30 10 2 57
Ul *ln y 3)เม เดแก 8 32 10 1 51

รวม 63 167 47 11 288

จากตารางท่ี 45 สามารถวิเคราะห์ผลได้ดังนี

กรณีท่ี 1 เป็นเจ้าของบ้านและที่ด ิน จำนวนตัวอย่าง 63 ตัวอย่าง มีการแก้ไข!]ญหาแบบช่ัวคราว
40 ตัวอย่าง คิดเป็นร้อยละ 63.49 แก้1เขา]ญหาแบบถาวร 15 ตัวอย่าง คิดเป็นร้อยละ 
23.81 และไม่ได้แก้ไข 8 ตัวอย่างคิดเป็นร้อยละ 12.70

กรณีท่ี 2 เช่าที่ดินแต่สจ้างบ้านเอง จำนวน 167 ตัวอย่าง มีการแก้1!1ขป็ญหาแบบช่ัวคราว 105 ตัว
อย่าง คิดเป็นร้อยละ 62.87 แก้ไข!]ญหาแบบถาวร 30 ตัวอย่าง คิดเป็นร้อยละ 17.96 และ 
ไม่ได้แก้1!ข 32ตัวอย่างคิดเป็นร้อยละ 19.17

เป ็นเจ ้าขสงป ัาบและท ี่ด ิน

1 3 %

1 8 %

๗ าที่ด ินนค่สร้างปานเสง

1 9 %

ฟาป ัาบและท ี่ด ิน

E3 แก้แบบซวคราว 

■  แก้แบบถาวร 

□  ไม่ได้แก้

ผู้บุทรท
9 %

แผนภูมิท่ี 7 การปรับปรุงท่ีอยู่อาศัย
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กรณ ีท่ี 3 เช่าบ้านและเช่าท่ีดิน จำนวน 47 ตัวอย่าง มีการแก้ไขป็ญหาแบบช่ัวคราว 27 ตัวอย่าง คิด
เป็นร้อยละ 57.44 แก้ไขปิญหาแบบถาวร 10 ตัวอย่าง คิดเป็นร้อยละ 21.28 และไม่ได้แก้ 
ไข 10 ตัวอย่าง คิดเป็นร้อยละ 21.28

ก ร ณ ีท ี่4 ผู้บุกร. ก จำนวน 11 ตัวอย่าง มีการแก้ไข!เญหาแบบช่ัวคราว 8 ตัวอย่าง คิดเป็นร้อยละ
72.73 แก'!ขา]ญหาแบบถาวร 2 ตัวอย่าง คิดเป็นร้อยละ 18.18 และไม่ได้แก้ไข 1 ตัว 
อย่าง คิดเป็นร้อยละ 9.09

5.6 การประชาส ัมพ ันธ ์และความค ิดเห ็นเก ี่ยวก ับโครงการ

การดำเนินโครงการป้องกันนำท่วมของกรุงเทพมหานครบริเวณเขตบางพลัดช่วงสะพานกรงธน 
บุรี ถึงสะพานสมเด็จพระปีนเกล้าน้ัน เก่ียวข้องกับชุมชนและประชากรท่ีอยู่ในพ้ืนท่ีเป็นอย่างมาก ผู้วิจัยได้ทำ 
การสำรวจและสัมภาษณ์กลุ่มตัวอย่าง ได้แก่ คณะกรรมการชุมชน และประธานชุมชน พบว่าวิธีการแก้ปิญหา 
เพ่ือป้องกันน้ัาท่วมของทางราชการมีขันตอน คือ 1.- การวางแผนงาน 2.- การประชาสัมพันธ์ 3.- การประสาน 
งาน ซ๋ึงจะทำให้เกิดผลกระทบท้ังทางตรงและทางอ้อมต่อท่ีอยู่อาศัยและชุมชน โดยมีผลการสำรวจตังต่อไปนิ

ส่วนท่ี 1 ผลการสัมภาษณ์ผู้นำชุมชน ได้ผลตังน้ี

ชุมชนวัดภคินีนาถ ข้อมูลเร่ืองการประชาสัมพันธ์โครงการจากกรรมการชุมชน สรุปว่า ทางราช 
การใช้วิธีการนัดประชุมช้ีแจงหลังแบบก่อสร้างเสร็จแล้ว ซ่ึงเป็นวิธีการท่ีรวบรัดจนเกินไป ไม'มีการพัเงข้อคิด 
เห็นของชุมชน หรือทำประชาพิจารณ์ ทำให้ผลงานการก่อสร้างท่ีเกิดข้ึนไม่ราบร่ืนเท่าท่ีควร และขาดประสิทธิ 
ผล โดยเฉพาะเร่ืองแนวการก่อสร้างคันก้ันน้ีาไม่สอดคล้องกับความคิดเห็นของชุมชน และระบบการระบายนำ 
ท่ีก่อสร้างใหม่ขาดการเช่ือมต่อกับระบบระบายน้ีาเดิม เพราะการสำรวจและดำเนินการเบืองต้นไม่ละเอียดรอบ 
คอบเพียงพอ ก่อให้เกิดปีญหาในขณะก่อสร้างทำให้ต้องมีการแก้1!ขและปรับปรุงแบบก่อสร้างหลายครัง

ชุมชนวัดบวรมงคล มีการประชาสัมพันธ์ให้ชุมชนได้ทราบล่วงหน้า โดยมีหนังสือเป็นลาย 
ลักษณ์อักษรมายังกรรมการชุมชน เพ่ือแจ้งให้ทราบรายละเอียดเบ้ืองต้นและกำหนดการ ทำให้ชุมชนสามารถ 
ประสานงานกับหน่วยงานท่ีเก่ียวข้องได้ดีพอสมควร แต่ยังขาดในเร่ืองของรายละเอียดการก่อสร้างว่ามีรูปแบบ 
อย่างไร

ชุมชนวัดคฤหบดี จากข้อมูลของกรรมการชุมชน ปรากฎว่าทางหน่วยงานราชการไม่ได้มีการ 
ประชาสัมพันธ์ให้ทางชุมชนทราบเร่ืองเก่ียวกับการก่อสร้างเลย มาทราบเม่ือมีผู้รับเหมาเร่ิมเข้ามาทำการก่อ1 น ี้. "  น้ี1 V  1 น้ี น้ี 3น้ี น้ี น้ี » yสร้างแล้ว ทำให้เกิดปีญหาขนในระหว่างก่อสร้าง เช่น ทางชุมชนไม่เหนด้วยกับรูปแบบคันกันนำบางช่วง แด' 
ร้องเรียนไปทางหน่วยงานราชการ แตกไม่ได้รับการพิจารณา

ชุมชนบ้านปูน ทางชุมชนได้ร ับทราบข่าวการก ่อสร้างค ันก ันนำจากเขตบางพลัด ผ ่านการประชุม
ผ ู้นำช ุมชน ทำให ้สามารถประสานงานก ับท ีมงานสำรวจออกแบบได ้เป ็นอย ่างด ี แด,ว ่าหลังจากการออกแบบ



82

ชุมชนวัดพระยาส ิร ิไอย สวรรค์ ทางเขตมีการประชาส ัมพ ันธ์ในช่วงก ่อนการก่อสร้างก ับทางช ุม 
ชน ด ้วยการเช ิญผ ู้นำช ุมชนมาประชุมช ี้แจง และติดป้ายประกาศเท ่าน ั้น

ชุมชนวัดดาวดึงนาราม ชุมชนได้ร ับข ่าวการสร้างค ันก ั้นน ั้าจากสำนักงานเขตบางพลัด โดยเรียก 
ประชุมผ ู้นำช ุมชน แต่ไม ่ม ีรายละเอ ียดของโครงการท ี่แน ่นอน ช ุมชนอยากให้ม ีการประชาสัมพ ันธ์ในลักษณะ 
ต ิดป ้ายป ระกาศใน ช ุมช น  โดยท ี่ควร จะม ีรายละเอ ียดมากพอสมควร เพ ื่อประโยชน ์ในการตรวจสอบและให ้ 
ความคิดเห็น

ชุมชนคลอง!จ้าครุฑ ทางเขตบางพลัดได ้แจ ้งให ้ช ุมชนทราบถึงการก ่อสร้างแนวค ันกั้นน ั้า พร้อม 
ก ับแจ้งให ้บ ้านท ี่ร ุกล ํ้าแนวแม ่น ั้าทำการรื้อถอนบ ้านส ่วนเก ินออกไปก่อนท ี่จะเร ิ่มทำการก ่อสร้าง แต่การประชา 
ส ัมพ ันธ ์ย ังขาดรายละเอ ียดของแนวที่จะทำการก่อสร้างและรายละเอ ียดของคันก ั้นนำ ช ุมชนมีความเห ็นว่าเขต 
ควรให ้รายละเอ ียดของโครงการมากกว ่าน ี้

จากผลการส ัมภาษณ ์ผ ู้นำช ุมชนจะเห ็นได ้ว ่า แบ ้ช ุมชนทั้งหมดจะอยู่ในเขตรับผิดชอบของเจ้าหน ้า 
ท ี่กล ุ่มเด ียวก ัน แด'ผลท ี่ได ้ร ับจากการประชาส ัมพ ันธ์ม ีความแตกต่างก ัน จึงต ้องศ ึกษาต่อไปถึงกระบวนการ โดย 
พ ิจารณาในส ่วนของผ ู้ให ้ข ่าว-ผ ู้ร ับข ่าว-ว ิธ ีการกระจายข ่าว ว ่าอะไรเป ็นสาเหตุท ี่ทำให้เก ิดผลลัพฑ ์ท ี่แตกต่าง

ส่วนที่ 2 ผลการตอบแบบสอบถามท ั่วไป ได ้ผลดังน ี้

5.6.1 การรับทราบเก่ียวกับโครงการป้องกันน้ําท่วม เขตพ้ืนท่ีบางพลัด
จากการส ัมภาษณ ์กล ุ่มต ัวอย่าง เก ี่ยวก ับการรับทราบเก ี่ยวกับโครงการได้ผลว่า 

ตารางท ี่ 46 การร ับทราบเกี่ยวก ับโครงการป ้องก ันนำท ่วม เขตพ ืนที่บางพลัด

เสร็จสิน ยังขาดการประชาส ิ'มพ ันธ์เร ื่องรูปแบบ ทำให ้ช ุมชนไม่ทราบลักษณะของคันกั้นนา จนเมื่อมีการก่อ
สร้างจึงได้เห ็น

ลำดับ การรับทราบเก่ียวกับโครงการ จำนวนคำตอบ คิดเป็นร้อยละ
1. ไม่ทราบว่ามีโครงการฯ 130 42.1
2. ทราบว่ามีโครงการฯ 179 57.9

รวม 309 100

มีประชากรรับทราบเกี่ยวกับโครงการร้อยละ 57.9 ซึ่งถือว่าไม่มากนัก ทัง  ๆ ที่เป็นโครงการที่มี 
ผลกระทบโดยตรงก ับช ุมชน ทำให ้สามารถประเม ินผลได ้ว ่า กระบวนการ วิธ ีการและขันตอน การ 
ประชาสัมพันธ์ยังไม่มีประสิทธิภาพเพียงพอ
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5.6.2 ผู้ประชาสัมพันธ์
ผู้ท ี่ประชาสัมพ ันธ์ให ้ชาวชุมชนในพืนที่ได ้ทราบข่าวใรั้น จากการสอบถามพบว่าม ีหลายส ่วนด้วย

กัน คือ

ตารางท ี่ 47 ผ ู้ประชาส ัมพ ันธ ์

ลำดับ ผู้ประชาสัมพันธ์ จำนวนคำตอบ คิดเป็นร้อยละ
1. เจ ้าหน ้าท ี่กร ุงเทพมหานคร 33 18.44
2. เพ ื่อนบ้าน 43 24.02
3. เจ ้าหน ้าท ี่สำรวจ 25 13.97
4. ป ้ายประกาศของทางราชการ 26 14.52
5. คณะกรรมการช ุมชน 52 29.05

รวม 179 100

ประชากรส ่วนใหญ ่ทราบข่าวโครงการจากกรรมการช ุมชนคิดเป ็นร ้อยละ 29.05 ซ ึ่งอยู่ในสัดส ่วน 
ใกล ้เค ียงก ับการรับทราบจากเพ ื่อนบ ้าน ร้อยละ 24.02 ส ่วนการรับทราบจากเจ้าหน้าท ี่สำรวจมีน ้อยท ี่สด คือร้อย 
ละ 14.52 เม ื่อแบ ่งกล ุ่มของผ ู้ประชาส ัมพ ันธ ์แล ้ว ส ังเกตว่า กลุ่มของกรรมการชุมชนและเพ ื่อนบ้านรวมถึงการ 
ร ับร ู้จากป ้ายประกาศ รวมกันแล้ว ค ิดเป ็นร้อยละ 67.59 ซ ึ่งมากกว่าครึ่ง น ่าจะประเม ินได้ว ่า การประชาส ัมพ ันธ ์ 
ไปทางกล ุ่มผ ู้บ?หารช ุมชน น ่าจะได ้ผลกว่าการท ี่เจ ้าหน ้าท ี่ทำการประชาส ัมพ ันธ ์โดยตรงเอง

สำหรับส่วนต่อ1ปน้ีIปีนคำตอบท่ี!ด้จาก#ท่ีทราบข่าจโครงทารพ่าน'น

5.6.3 ช่วงเวลาท่ีทราบข่าวโครงการ
จากการสอบถามได้ผลว่า กล ุ่มต ัวอย่างทราบข่าวในช ่วงระยะเวลาต ่าง ๆ คือ 

ตารางท ี่ 48 ช ่วงเวลาท ี่ทราบข่าวโครงการ

ลำดับ ช่วงระยะเวลาท่ีทราบข่าวโครงการ จำนวนคำตอบ คิดเป็นร้อยละ
1. ช่วงการสำรวจ-ออกแบบ ('ก่อนการก่อสร้าง) 136 79.07
2. ในระหว่างการก่อสร้าง 35 20.35
3. หล ังการก ่อสร้างแล ้วเสร็จ 1 0.58

รวม 172 100

ส ่วนใหญ ่กล ุ่มต ัวอย่างทราบข ่าวช ่วงเวลาก ่อนการก ่อสร้างค ิดเป ็นร ้อยละ 79.07 ซ ึ่งจากประเม ิน 
เฉพาะกลุ่มผ ู้ท ี่ฑราบข่าวโครงการ ถ ือว ่าอยู่ในเกณฑ ์ด ี



84

5.6.4 กลุ่มตัวอยวิงรับทราบรายละเอียดของลักษณะคันก่ี'นน้ีาหรือไม่
จากการสอบถามเก ี่ยวก ับการรับทราบรายละ(อ ีขดของลักษณะคันกั้น น้ํา ได้ผลว่า 

ตารางท ี่ 49 การรับทราบรายละเอียดของลักษณะคันกั้นนำ

ลำดับ การรับทราบรายละเอียดของลักษณะคันก่ี'นน้ํา จำนวนคำตอบ คิดเป็นร้อยละ
1. ทราบ 32 18.61
2. ไม ่ทราบ 140 81.39

รวม 172 100

กล ุ่มต ัวอย่างส ่วนใหญ ่ร ้อยละ 81.39 ไม ่ทราบรายละเอ ียดของลักษณะคันกั้นน ํ้า จากผลสำรวจข้อ 
น ีป ระ เม ิน ได ้ว ่า  ก ารร ับ ท ราบ ก ารป ระช าส ัม พ ัน ธ ์ใน ข ้อ ท ี่ 4.6.3 ไม ่สามารถให ้ข ้อม ูลได ้มากเพ ียงพอแก ่ 
ประชาชน ทำให ้ไม ่สามารถแสดงความค ิดเห ็นได ้

5.6.5 หน่วยงานราชการทำการประชาสัมพันธ์ถึงกลุ่มตัวอย่างด้วยวิธใด
จากการสอบถามได้ผลว่า ว ิธ ีการประชาส ัมพ ี'นธ์ม ีด ังน ี้

ตารางท ี่ 50 การประชาส ัมพ ันธ์ของหน่วยงานราชการ

ลำดับ การประชาสัมพันธ์ของหน่วยงานราชการ จำนวนคำตอบ คิดเป็นร้อยละ
1. ต ิดป ้ายประกาศ 65 42.21
2. ไม ่ม ีการประชาส ัมพ ันธ ์ 32 20.78
3. ประชุมผ ู้นำช ุมชน 57 37.01

รวม 154 100

การประชาส ัมพ ันธ ์ของหน ่วยราชการท ี่กล ุ่มต ัวอย่างร ับร ู้มากท ี่ส ุด คือ การต ิดป ็ายประกาศ ร้อย 
ละ 42.21 และการประช ุมผ ู้นำช ุมชน ร้อยละ 37.01 โดยมีกลุ่มตัวอย่าง ร้อยละ 20.78 ไม,เคยได้ร ับรู้การประชา 
ส ัมพ ันธ ์ จากผลข้อน ีประเม ินว่า การต ิดป ้ายประกาศเป ็นวิธ ีท ี่ได ้ผลด ีว ิธ ีหน ึ่งหากจะหวังให ้!ด ้ผลมากข ึ้นควรจะ 
เพ ิ่มจำนวนป ้ายประกาศให ้มากจ ุดข ึ้น  ส ่วนการประชุมผู้นำช ุมชน ก็เป ็นวิธ ีท ี่ได ้ผลดีเช ่นกัน ควรปฏิบ ัต ิต ่อไป
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5.7 ควไมร่วมมือและการมึส่วนร่วมของชุมชนในโครงการป้องกันน้ําท่วม

เพ ื่อหาข ้อม ูล เก ี่ยวก ับท ัศน คต ิของช ุมชน ใน เร ื่องความร ่วมม ือ และการมีส ่วนร่วมของชุมชนต่อ 
โครงการป ้องก ันนำท ่วม ผ ู้ว ิจ ัยได ้สอบถามความคิดเห ็นเก ี่ยวก ับเร ื่องต ่าง ๆ และได ้ผลการสำรวจด ังต ่อไปน ี้ค ือ

5.7.1 ช่วงก่อนและระหว่างการก่อสร้างกันก้ันน้ํา

ก. ความร่วมมือในการติดตามข้อมูลข่าวสาร และเผเแนร่ข้อมูลท่ีเป็นประโยชน์ต่อโครงการ และ 
เพ่ือนบ้านในชุมชน

ตารางท ี่ 51 ความร่วมมือในการติดตามข้อมูลข ่าวสาร

ลำดับ ความร่วมมือในการติดตามข้อมูลข่าวสาร จำนวนครอบครัว คิดเป็นร้อยละ
1. ยินดี 278 89.97
2. ไม่ยินดี 2 0.65
3. ไม ่ตอบคำถาม 29 9.38

รวม 309 100

ข ้อม ูลท ี่ได ้สรปได ้ว ่าชาวช ุมชนส่วนใหญ ่ร ้อยละ 89.97 ยินด ีให ้ความร่วมมือในการต ิดตามข้อมูล 
และข่าวสาร และเผยแพร,ต ่อเพ ื่อนบ ้าน ผลการวิจ ัยข ้อน ี้เม ื่อพ ิจารณาร่วมกับ ข้อ 5.6.4 แม้ว ่าคนส่วนใหญ่จะไม่ 
ทราบรายละเอ ียดของโครงการ แต่ย ินด ีให ้ความร่วมมือ ซ ึ่งเป ็นเพราะว่าผ ู้คนเห ็นว ่าเป ็นการแก้!เญหาเพ ื่อส ่วน 
รวม จ ึงให ้ความร ่วมม ืออย ่างเต ็มท ี่

ข. ความร่วมมือ ในการให.'ผู้รับเหมาก่อสร้างเตรียมการก่อสร้าง ในท่ีดินของชุมชน 
ตารางท ี่ 52 ความร่วมม ือในการให ้ผ ู้ร ับเหมาก่อสร้างเตร่ยมการก่อสร้างในท ี่ด ินของช ุมชน

ลำดับ ความร่วมมือในการให้ผู้รับเหมาก่อสร้างเตรียมการ 
ก่อสร้าง

จำนวนครอบครัว คิดเป็นร้อยละ

1. ยินด ี 269 87.06

2. ไม่ยินดี 8 2.59
3. ไม ่ตอบคำถาม 32 10.35

รวม 309 100

ส ่วนใหญ ่ของช ุมชนคิดเป ็นร ้อยละ 87.06 ย ินด ีให ้ผ ู้ร ับเหมาเตร่ยมการก่อสร้างในเขตท ี่ด ินของช ุม 
.ชน เม ื่อพ ิจารณาร่วมก ับข ้อ 5.3.2 จะพบว่าเป ็นเพราะว่าผ ู้ตอบคำถามส่วนใหญ ่ไม ่ได ้อย่ในสถานะเจ้าของท ี่ด ิน 
น ั่นเอง จ ึงไม ่ร ู้ส ึกเด ือดร้อนและหวงแหนในท ี่ด ินของช ุมชน
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คํไถามตู่อ1ปฟืสำหริ'นกรณึเป็นเจ'ไของท่ีศิน

ค. กรพีปีการก่อสร้างคันก้ันนำชิดแนวเขตท่ีดินของท่าน ท่านจะยินยอม•หรือไม่
ตารางท่ี 53 ความยินยอมกรณีมีการก่อสร้างคันก้ันน้ําชิดแนวเขตท่ีดิน

ลำดับ ความยินยอมกรณีมีการก่อสร้างคันก้ันน้ําชิด 
แนวเขตท่ีดิน

จำนวนตัวอย่าง คิดเป็นร้อยละ

1. ยินยอม 18 75
2. ไม่ยินยอม 6 25

รวม 24 100
ผู้ม ีสถานะเป ็นเจ ้าของท ี่ด ินซ ึ่งม ีจำนวน 24 ราย ส่วนใหญ่ ร้อยละ 75 ย ินยอมให ้ก ่อสร้างค ันก ั้นน ึ่า 

ช ิดแนวเขตท ี่ด ิน

5.7.2 ช่วงหลังการก่อสร้างคันก้ันน้ํา

ผู้ว ิจ ัยได ้แบ ่งคำถามออกเป ็น 2 ส่วน คือ การสัมภาษณ์ผู้นำชุมชน และการตอบแบบสอบถามทั่ว 
ไป เพ ื่อศ ึกษาข ้อม ูลเปรียบเท ียบความเห ็นของท ัง 2 กลุ่ม

ส่วนท่ี Ï ผลการส ัมภาษณ ์ผ ู้นำช ุบชน ได้ผลดังนี

ช ุม ช น ว ัด ภ ค ิน ีน าถ  กรรมfทรชุมชนวัดภคิน ีนาถ ม ีความเห ็นเก ี่ยวก ับการดูแลรักษาคันก ันนำว่า 
ควรเป ็นภาระหน ้าท ี่ของทางราชการ เพราะชาวบ ้านต ้องทำมาหากนไม่มีเวลามาดูแล

ช ุม ช น ว ัด บ ว ร ม งค ล  กรรมการชุมชนวัดบวรมงคล ม ีความเห ็นว่าสมควรให ้ทางราชการด ูแลคัน 
กันนำ โดยม ีทางช ุมชนช่วยตรวจสอบอีกข ันตอนหนึ่ง เพราะว่าช ุมชนไม ่ม ีงบประมาณทีจะจัดคนมาดูแลเอง

ช ุม ช น ว ัด ค ฤ ห บ ด  ี กรรมการช ุมชนวัดคฤหบดี ม ีความเห ็นว่าควรให้สมาชิกในชุมชนเข ้าไปดูแล 
ร ักษาค ัน ก ั้นน ํ้า และป ระต ูระบ ายน ํ้า โดยผ ่านการซ ึ่เกอบรมจากทางราชการ และให ้ทางราชการว่าจ ้างเป ็น 
ลักษณะลูกจ้างประจำ เพราะว ่าหากผ ู้ด ูแลค ัน ก ัน นำอาศ ัยอยู่ในชุมชนเองจะทำให ้ม ีความรับผ ิดชอบมากกว่าเป ็น 
คนจากภายนอก และกรรมการช ุมชนสามารถด ูแลพน้กงานได ้อย ่างม ีประส ิทธ ิผล

ช ุม ช น บ ้าน ป ูน  ช ุมชนวางแผนท ี่จะให ้ม ีสมาชิกเข ้าไปร่วมดูแลรักษาคันกันนำ โดยให้เขตจ้างเป ็น 
ลูกจ้างประจำ เพ ื่อคอยบำรุงร ักษาและด ูแลความเร ียบร้อย

ช ุม ช น ว ัด พ ร ะ ย าค ิร ิไ อ ย ส ว ร ร ค ์ ต ้องการให้สมาชิกในชุมชนเข ้าใปฟืกอบรมกับทางเขต เพ ือกลับ 
มาด ูแลบำรุงร ักษาค ันก ั้นน ํ้าภายหล ัง
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ชมชนวัดดาวดึงนาราม กรรมการชุมชนมีความเห็นว่าการดูแลรักษาคันกันนำควรให้สมาชิกในุ 
ชุมชนมีส่วนร่วม เพราะจะมีความรับผิดชอบมากกว่าเจ้าหน้าที่ซึ่งไม,มีส่วนได้ส่วนเสียจากผลกระทบโดยตรง

ชุมชนศลองเจ้าครุฑ ชุมชนได้มอบหมาย1ให้ผุ้อยุ่อาศัยริมคันกั้นนํ้า ดุแลและบำรุงรักษาคันกั้นนํ้า 
ในส่วนที่ใกล้บ้าน

ความคิดเห็นของผู้นำชุมชนแน่งแยกเป็น 2 กลุ่ม กลุ่มแรกต้องการให้ราชการดูแล มีจำนวน 2 ชุม 
ชน กลุ่มที่ 2ด้องการให้สมาชิก'ในชุมชนดูแล โดยเขตว่าจ้างแคะให้การศึกษาอบรม มีจำนวน 5 ชุมชน จึงควร 
พิจารณาประกอบกันทั้งสองวิธี

ส่วนที่ 2 ผลการตอบแบบสอบถามทั่วไปได้ผลดังนี้

ก. การดูแลคันก้ันน้ําและระบบระบายน ำ ท ี่สร้างข้ึน
ตาร เงที่ 54 ความพอใจในการดูแลค ันก ั้นน ี้าและระบบระบายนี้าท ี่สร ้างข ึ้น

ลำดับ ความพอใจในการดูแลคันกั้นน ํ้าและระบบ 
ระบายน ํ้าท ี่สร ้างข ึ้น

จำนวนตัวอย่าง ค ิดเป ็นร ้อยละ

1. ยินดี 199 64.40
2. ไม ่ย ินดี 2 0.65
3. ไม ่ตอบคำถาม* 108 34.95

รวม 309 100

*หมายเหต ุ:- ส ่วนท ี่ไม ่ตอบคำถาม เพราะว่าย ังไม ่ม ีการก ่อสร้างค ันก ันนำท ี่บริเวณบ้านของกลุ่มต ัวอย่าง 

ผ ู้ให ้ส ัมภาษณ ์ส ่วนใหญ ่ร ้อยละ 64.40 ย ินดีด ูแลคันกั้นน ํ้า และระบบระบายนำท ี่สร ้างข ึ้น

ข. การปารงรักบาคันก้ันนำ และระบบระบายนำ
ตารางท ี่ 55 ความพอใจในการบำรุงร ักษาดันก ั้นน ี้า และระบบระบายนำ

ลำดับ ความพอใจในการบำรุงร ักษาค ันก ั้นน ํ้า และ 
ระบบระบายน ี้า

จำนวนตัวอย่าง ค ิดเป ็นร ้อยละ

1. ย ินด ี 199 64.40
2. ไม่ยินดี 2 0.65
3. ไม ่ตอบคำถาม 108 34.95

รวม 309 100

ผ ู้ให ้ส ัมภาษณ ์ส ่วนใหญ ่ ร ้อยละ 64.40 ยินดีที่จะบำรุงรักษาดันกั้นนำ และระบบระบายนำ
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สำหรับผู้ท่ีไม'ตอบคำถามจำนวน 108 รายเน่ืองจากยังไม่ทราบรายละเอียด

เม่ือนำคำตอบของผู้นำชุมชนและของสมาชิกในชุมชนมาศึกษาเปรียบเทียบ จะพบว่าสมาชิกเห็น 
สอดคล้องกับผู้นำชุมชนส่วนใหญ่ ท่ีจะมีส่วนร่วมในการดูแลและบำรุงรักษาคันก้ันน้ัา

5.8 ข้ันตอนในการดำเนินการก่อสร้างคันก้ัน,นา

เพ่ือทราบความคิดเห็นของชุมชนต่อโครงการป้องกันน้ําท่วม ผู้วิจัยได้สอบถามกลุ่มตัวอย่าง โดย 
แบ่งออกเป็น 2 ส่วน คือ การสัมภาษณ์ผู้นำชุมชน และการตอบแบบสอบถามท่ัวไป เพ่ือศึกษาเปรียบเทียบ

ส่วนที 1 ผลการสัมภาษณ์ผู้นำชุมชน ได้ผลตังนี
ความเห็นเก่ียวกับข้ันตอนการก่อสร้าง
ช ุม ช น ว ัด ภ ค ิน ีน าถ  สำนักระบายน้ํา กทม. ได้ว่าจ้างบริษัทเอกชนเข้ามาทำการสำรวจและออก 

แบบแนวคันกันนำ และลักษณะคันกันนำ แด,ไม่ได้ประสานงานกับทางชุมชน ทำให้ชุมชนไม่ทราบราย 
ละเอียดโครงการ เน่ืองจากพ้ืนท่ีส่วนใหญ่ของชุมชนอยู่หลังแนวคันก้ันน้ํา จึงไม่ได้รับผลกระทบจากการก่อ 
สร้างแนวคันก้ันน้ํามากนัก แต่บริเวณพ้ืนท่ีชุมชนท่ีอยู่ริมแม่นาซ่ืงเป็นพ้ืนท่ีของวัดภคินีนาถวรวิหารน้ัน ทางวัด 
และชุมชนมีความเห็นว่าควรจะก่อสร้างเข่ือนกันนำท่ีแนวริมแม่นำ หากแต่บริษัทท่ีดำเนินการสำรวจ-ออกแบบ 
ขาดการประสานงานกับชุมชน จึงได้กำหนดแนวการก่อสร้างไว้ท่ีแนวทางเดินถัดเข้ามา ด้วยกลัวจะเกิด!เญหา 
'ล่าช้าในการก่อสร้าง ทำให้การป้องกันน้ัาท่วมไม,ได้ผลครอบคลุมพ้ืนท่ีท้ังหมด และอาจต้องส้ินเปลืองงบ 
ประมาณในการก่อสร้างเข่ือนริมแม่นำอีกลรัง ซ่ึงเป็นการชำซ้อนและส้ินเปลือง

ช ุม ช น ว ัด บ ว ร ม งค ล  ในช่วงระยะเวลาการสำรวจของสำนักระบายน้ัา กฑม. ได้ว่าจ้างบริษัทเอก 
ชนเข้ามาดำเนินการสำรวจและออกแบบแนวคันก้ันน้ัาและลักษณะคันก้ันน้ัา โดยมีการประสานงานมาทางชุม 
ชน ใช้วิธีการเดินสำรวจและรังวัดท่ีดิน กรรมการชุมชนมีส่วนร่วมในการกำหนดแนวท่ีจะก่อสร้างคันก้ันน้ัา มี 
การประชุมร่วมกับผู้นำชุมชนเพ่ือขอแนวความคิด ทำให้คันก้ันน้ัามีความเหมาะสมกับชุมชน (ตามความคิด 
ของกรรมการชุมชน)

ช ุม ช น ว ัด ค ฤ ห บ ด ี ในการดำเนินการสำรวจและออกแบบแนวการก่อสร้างคันกันนำนัน สำนัก 
ระบายน้ํา กทม. ได้ว่าจ้างบริษัทเอกชนเป็นผู้ดำเนินการ ซ่ึงบริษัทเอกชนท่ีเข้ามาสำรวจไม่ได้มีการประสาน 
งานกับชุมชน ทำให้รูปแบบของคันก้ันน้ําท่ีออกแบบมีจุดบกพร่อง (ในความคิดของผู้นำชุมชน)

ช ุม ช น บ ้าน ป ูน  ในข้ันตอนการสำรวจและออกแบบ สำนักระบายน้ํา กทม. ได้ว่าจ้างบริษัทเอกชน 
เข้ามาดำเนินการในส่วนนี บริษัทเอกชนท่ีเข้ามาดำเนินการได้ประสานงาน และรับพัเงความคิดเห็นจากชุมชน 
ในการเข้ามาสำรวจ ออกแบบ ทำให้แนวคันก้ันน้ัาและรูปแบบเป็นไปตามความต้องการของชุมชน และ 
สามารถลดผลกระทบต่าง  ๆท่ีจะเกิดข้ึนต่อท่ีอยู่อาศัยในระหว่างการก่อสร้างได้
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ช ุม ช น ว ัด พ ร ะ ย า ศ ิร ิไ อ ย ส ว ร ร ค  ์ สำนักระบายนำ กฑม. ได้ว ่าจ ้างบริษ ัทเอกชนเป ็นผู้ดำเน ินการ 
สำรวจและออกแบบแนวคันกันนำ แต ่บริษ ัทไม ่ได ้ประสานงานกับทางช ุมชน ทำให ้ช ุมชนไม่ทราบรายละเอียด 
ของล ักษ ณ ะค ัน ก ั้น น ํ้าและแน วค ัน ก ั้น น ํ้า ซ ึ่งอาจทำให ้เก ิดผลเส ียต ่อการก ่อสร ้างท ี่จะเก ิดข ึ้นในอนาคต ทาง 
ห น ่วยงาน ท ี่ร ับ ผ ิดช อบ ก ็ไม ่ได ้แจ ้งให ้ท างช ุมชน ท ราบ ใน เบ ื้องต ้น  มาแจ ้งให ้ทราบภายหลัง ทำให้ช ุมชนไม่ 
สามารถให้ความคิดเห ็นต ่อบริษ ัทผ ู้ออกแบบ

ชุมชนวัดดาวดึงนาราม สำนักระบายนา กทม. ได้ว่าจ้างบริษัทเอกชนมาทำการสำรวจและออก 
แบบแนวคันก้ันน้ําและลักษณะคันก้ันน้ํา โดยท่ีบริษัทไม่ได้ประสานงานมาทางชุมชนเลย ทำให้ชุมชนไม่ 
ทราบรายละเอียดของโครงการ ทำให้ไม่สามารถให้ความเห็นหรือให้คำแนะนำได้

ชุมชนคลองเจ้าครุฑ สำนักระบายน้ํา กทม. ได้ว่าจ้างบริษัทเอกชนเข้ามาทำการสำรวจและออก 
แบบแนวคันก้ันน้ํา บริษัทไม่ได้ประสานงานมาทางชุมชน ทำให้ไม่ได้รับความคิดเห็นจากชุมชนไปประกอบ 
การออกแบบ แต่แนวท่ีกำหนดข้ึนก็เป็นท่ียอมรับของชุมชน เว้นแต่รูป.แบบของคันกันนำทางชุมชนไม่เห็นด้วย 
โดยต้องการให้มีระดับต่ํากว่าท่ีกำหนดไว้

ความเห็นเก่ียวกับการก่อสร้าง
ช ุม ช น  ว ัด ภ ค ิน ีน า ถ  ใน ระห ว ่างก าร  ก ่อสร้างค ันก ันนำ ม ีบ ้าน แ ล ะอ าค ารบ างห ล ังท ี่ร ุก ล ำท ี่ 

'ส าธารณ ะได ้ท ำการร ื้อ และป ร ับ ป ร ุงเพ ื่อให ้การก ่อส ร ้างเป ็น ไป ด ้วยด ี ในส ่วนของบริษ ัทผ ู้ร ับเหมาเม ื่อเข ้ามา 
■ ดำเนินการก่อสร้าง ได ้ดำเน ินการในล ักษณ ะท ี่ขาดการจ ัดการท ี่ด ี ท ิ้งขยะและสิ่งสกปรกไว้ในวัดและชุมชน 
และก ่อสร้างไม่แล ้วเสร็จตามกำหนดเวลาในส ัญญา สร้างความเดือดร้อนให้ช ุมชน

ชุมชนวัดบวรมงคล ในระหว่างการก่อสร้างคันก้ันน๋ํา มีผลกระทบท่ีเกิดจากการก่อสร้างกับท่ีอยู่ 
อาศัย คือ บ้านท่ีอยู่ริมแนวเข่ือนได้รับความกระทบกระเทือนจากการตอกเสาเข็ม เป็นเหตุให้บ้านร้าว ทรุด เสีย 
หาย การก่อสร้างล่าช้ากว่าท่ีควรจะเป็น แต่ผู้รับเหมาก็แสดงความรับผิดชอบกับความเสียหายทีเกิดข้ึน โดยการ 
ช่วยซ่อมแซมบ้านพักให้

ชุมชนวัดคฤหบดี ในระหว่างการก่อสร้างคันก้ันนา ผู้รับเหมาท่ีเข้ามาดำเนินการขาดการประสาน 
งานกับชุมชน ทำให้เกิดบัเญหามากมาย เช่น ในระหว่างการตอกเสาเข็ม ทำให้อาคารโรงเรียนบางส่วนและบ้าน 
พักอาศัยเกิดการแตกร้าว ทรุด เสียหาย ขาดการรักษาความสะอาด เศษวัสดุก่อสร้างตกหล่นเข้าไปอยู่ในท่อ 
ระบายนำ ทำให้ท่อระบายนำอุดตัน ซ่ึงบัเญหานิน่าจะแก้ไขได้ ถ้าชุมชนและผู้รับเหมารวมถึงผู้ควบคุมงานก่อ 
สร้างมีการประสานงานท่ีดี

ชุมชนบ้านบ่น ในระหว่างการก่อสร้างมีบ้านพักอาศัยบางหลังท่ีรุกลำแนวคลองต้องทำการรือ- 
ย้ายออกนอกแนวเขตการก่อสร้าง และในระหว่างการก่อสร้างช่วงตอกเสาเข็มมีผลให้อาคารใกล้เคียงเกิดความ 
เสียหายบ้าง แต่บริษัทผู้รับเหมาก็ดูแลซ่อมแซมให้ ในเร่ืองของระยะเวลาการก่อสร้างน้ัน บริษัทผู้รับเหมา 
ดำเนินงานล่าช้าเล็กน้อย
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ช ุม ช น ว ัด พ ร ะ ยาศ ิร ิไอ ยส ว ร ร ค f ปีจจ ุบ ันยังไม่เร ิ่มดำเน ินการ

ช ุม ช น ว ัด ด า ว ด ึง ม า ร า ม  ในการก ่อสร้างพ ี่ก ีดข ึ้นในช ุมชนม ักเก ิด!]ญหาข ึ้น เสมอ  ๆ เพราะผู้ร ับ 
เหมาไม ่ให ้ความร ่วมม ือก ับช ุมชน ขาดความยืดหยุ่นในการแก้!]ญหา เม ื่อช ุมชนแจ้งไปยังเจ ้าหน้าท ี่ก ็ทำให ้เก ิด 

'ป ีญ หาข ึ้น  เพราะเจ ้าหน ้าท ี่เข ้าข ้างผ ู้ร ับ เหมา ซ ึ่งม ีผลให ้การขอความช่วยเหลือจากทางราชการในช่วงหลังยาก 
ข ึ้นอ ีก นอกจากน ีย ังม ี!]ญหาเร ื่องขยะจากการก ่อสร้าง ทำให ้การระบายน ํ้าม ี!]ญหา

ช ุม ช น ค ล อ ง เจ ้าค ร ุฑ  ก ่อนการก่อสร้างเขตได้แจ ้งให ้ช ุมชนทราบว่าจะม ีการก ่อสร้างแนวคันกั้นน ี้า 
ทำให ้ช ุมชนเตรียมการประสานงานเพ ื่อต ่อระบบระบายน ี้าเด ิมเข ้าก ับงานท ี่จะก ่อสร้างใหม ่ ทำให ้การก่อสร้างม ี 
ประส ิทธ ิภาพมากขึ้น

ส่วนที่ 2 ผลการตอบแบบสอบถามท ั่วไป ได ้ผลดังน ี้ 

5.8.1 ความรู้สึกเก่ียวกับคันก้ันน้ํา
ตารางท่ี 56 ความรู้สึกเก่ียวกับคันก้ันน้ีา

ลำดับ ครามรู้สึกเก่ียวกับคันก้ันน้ํา จำนวนตัวอย่าง คิดเปีนร้อยละ
1. พอใจ 93 47.21
2. ไม่พอใจ 7 3.55
3. เฉย ๆ 97 49.24

รวม 197 100
ส่วนใหญ่กลุ่มตัวอย่างกลุ่มตัวอย่างจะมีความรู้สึกเฉย  ๆ ร้อยละ 49.24 ซ่ึงใกล้เคียงกับกลุ่มท่ีรู้สึก 

พอใจ คิดเป็นร้อยละ 47.21 ซ่ึงจากผล่พอสรุปได้ว่า การก่อสร้างคันกันนำเป็นท่ียอมรับของกลุ่มตัวอย่าง
เม่ือนำมาวิเคราะห์หาความสัมพันธ์ระหว่างสถานท่ีต้ังของท่ีอยู่อาศัยและความรู้สึกต่อคันก้ันน้ีา 

ได้ผลดังแสดงใน ตารางท่ี 57
ตารางท่ี 57 ความรู้สึกเก่ียวกับคันก้ันน้ีา

ลำดับ สถานท่ีต้ังของท่ีอยู่อาศัย ความรู้สึกต่อคันก้ันน้ํา
พอใจ ไม,พอใจ เฉย ๆ รวม

1. หน้าแนวคันก้ันน้ีา 12 3 16 31
2. หลังแนวคันก้ันน้ีา 81 4 78 163

รวม 93 7 94 194
ผลจากตารางท่ี 57 สามารถวิเคราะผลได้ดังน้ี
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ส่วนที 1 ทีอยู่อาศัยด้านหน้าแนวคันกันนำ จำนวน 31 ตัวอย่าง มีความรู้สึกต่อคันกันนำดังนี พอ
ใจ 12 ตัวอย่าง คิดเป็นร้อยละ 38.71 ไม่พอใจ 3 ตัวอย่าง คิดเป็นร้อยละ 9.68 เฉย  ๆ 16 
ตัวอย่าง คิดเป็นร้อยละ 51.61

ส่วนที 2 ทีอยู่อาศัยด้านหลังแนวคันกันนำ จำนวน 163 ตัวอย่าง มีดวามรู้สึกต่อคันกันนำดังนี พอ
ใจ 81 ตัวอย่าง คิดเป็นร้อยละ 49.69 ไม่พอใจ 4 ตัวอย่าง คิดเป็นร้อยละ 2.45 เฉย  ๆ78 
ตัวอย่าง คิดเป็นร้อยละ 47.85

พีธจํธา เโยทุ น้า แบว รับ กั้นนา

71%

1.61%
9.68%

ท ีอ แ ฉ 'าส ัผ ห ล ิง แ น ว ค ัน ท น 'น า

2.45%

S3 พ อ ใจ  

■  ไ ม ่พ อ ใ จ  

□  เฉ ย  ๆ

แผนภูมิท่ี 8 ความสัมพันธ์ระหว่างสถานท่ีตังของท่ีอยู่อาศัยและความรู้สึกต่อคันก้ันน้ีา

5.8.2 ลักษณะของคันก้ันน้ําท่ีเห็นว่าเหมาะสม
กลุ่มตัวอย่างได้ตอบคำถามเก่ียวกับลักษณะของคันก้ันน้ําท่ีเห็นว่าเหมาะสมตังน้ี 

ตารางท่ี 58 ลักษณะของคันก้ันน้ีาท่ีเห็นว่าเหมาะสม
ลำดับ ลักษณะของคันก้ันน้ําท่ีเห็นว่าเหมาะสม จำนวน (คน) คิดเป็นร้อยละ
1. ถาวร ก้ันน้ีาได้ตลอดเวลา 194 62.78
2. ก่ึงถาวร เสริมได้เม่ือน้ีาข๋ึนสูง 9 2.91
3. ช่ัวคราว 1 0.33
4. ไม่ตอบคำถาม 105 33.98

รวม 309 100
ชาวบ้านท่ีตอบคำถามส่วนใหญ่ ร้อยละ 62.78 เห็นว่าควรสร้างคันก้ันน้ําชนิดถาวร สามารถก้ัน 

นำได้ตลอดเวลา ส่วนท่ีไม่ตอบคำถามเพราะว่าบริเวณนันยังไม่ได้มีการก่อสร้างคันกันน้ีา และยังไม่ทราบรูป 
■ แบบจึงไม่มีความเห็น

5.8.3 สภาพท่ีอยู่อาศัย/ทยหลังก่อสร้างคันก้ันน้ํา
จากการสำรวจพบว่า
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ตารางท่ี 59สภาพท่ีอยู่อาศัยภายหลังก่อสร้างคันก้ันน้ีา
ลำดับ สภาพท่ีอยู่อาศัยภายหลังก่อสร้างคันก้ันน้ํา จำนวนหลัง คิดเป็นร้อยละ
1. ท่ีอยู่อาศัยมีสภาพดีข้ึน 26 8.42
2. ท่ีอยู่อาศัยอยู่ในสภาพเดิม 94 30.42
3. ท่ีอยู่อาศัยมีสภาพแย่ลง 4 1.29
4. ไม่ตอบคำถาม* 185 59.87

รวม 309 100
*หมายเหตฺ:- ส่วนท่ีไม่ตอบคำถามเพราะว่ายังไม่มีการก่อสร้างคันกันนำในบริเวณบ้านของกลุ่มตัวอย่าง

การก่อสร้างคันก้ันน้ีามีผลต่อท่ีอยู่อาศัยไม่บากนัก ส่วนใหญ่ร้อยละ 30.42 อยู่ในสภาพเดิม มีบาง 
ส่วนประมาณร้อยละ 8.42 อยู่'ในสภาพ,ท่ีดี'ข้ึน คือ มีทางเดินหน้าบ้านท่ีสภาพดีข้ึนและป้องกันน้ําท่วมได้ แต่อยู่ 
ในสภาพท่ีแย่ลงเพียงร้อยละ 1.29 เกิดจากระบบระบายนำเดิมและของใหม่ไม่สามารถเช่ือมต่อกันได้ และความ 
เสียหายท่ีเกิดจากการก่อสร้างคันก้ันน้ีา

5.8.4 การก่อสร้างคันก้ัน,พา มีผลกระทบอย่างไรต่อท่ีอยู่อาคัย
ผู้วิจัยได้สอบถามกลุ่มตัวอย่าง โดยแบ่งออกเป็น 2 ส่วน คือ การสันภาษณ์ผู้นำชุมชน และการ 

ตอบแบบสอบถามท่ัวไป เพ่ือประเมินผลจากความเห็นทังสองกลุ่ม มีผลการสำรวจ คือ

ส่วนท่ี 1 ผลการสัมภาษณ์ผู้นำชุมชน ได้ผลดังน้ี
ชุมชนวัดภคินีนาถ การก่อสร้างคันก้ันน้ีามีผลให้บ้านพักอาศัย ซ่ึงอยู่ริมแม่น้ีาและริมคลองซ่ึงมี 

การรุกล้ําพ้ืนท่ีสาธารณะ ต้องเอ-ย้ายออกจากแนวคันกันนำ และทำการซ่อมแซมท่ีอยู่อาศัยใหม่ โดยการยก 
ระดับพ้ืนบ้านข้ึน โดยมีการประเมินผลกระทบจากการก่อสร้างคันกันนำ ดังต่อไปนี

ได้ผล ไม่ได้ผล ไม่แน่ใจ ดีข้ึน เหมือนเดิม แย่ลง
การป้องกันน้ําท่วม ร / เส้นทางคมนาคม ร /

การระบายน้ํา ร / ทัศนียภาพ/ภูมิทัศน์ ร /

การ บำบัดน้ําเสีย ร / ท่ีอยู่อาศัย ร / ร /

ชุมชนวัดบวรมงคล การก่อสร้างคันกันนำบริเวณริมแม่นำและลำคลอง มีผลให้บ้านพักอาศัยท่ีอยู่ 
ใกล้เคียงต้องร้ือถอนส่วนท่ีถูกรุกลา, ซ่อมแซมท่ีอยู่อาศัยใหม่อันเน่ืองมาจากความส่ันสะเทือนของการตอกเสา 
เข็ม, บางส่วนต้องยกระดับพ้ืนบ้านข้ึน และถนน-ทางเท้าท่ีสร้างข้ึนเพ่ือเป็นคันกันนำใหม่มีระดับสูงกว่าบ้าน 
เดิม ในส่วนของการประเมินผลกระทบจากการก่อสร้างคันกันนำ แบ่งได้ดังนี
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ไต้ผล ไม่ไต้ผล ไม่แน่ใจ ดีข้ึน เหมือนเดิม แข'ลง
การป้องกันน้ําท่วม พ' เส้นทางคมนาคม พ'
การระบายนำ พ' ทัศนียภาพ/ภูมิทัศน์ พ'
การบำบัดน้ําเสีย พ' ท่ีอยู่อาศัย พ'

ชุมชนวัดคฤหบดี การก่อสร้างคันกันนำ มีผลให้บ้านท่ีบุกรุกแม่นำ-ลำคลอง ต้องรือ-ย้าย และ 
ต้องทำการปรับปรุงซ่อมแซมบ้านท่ีมีระดับพืนตํา่จนเกินไป ปรับปรุงระบบระบายนำเดิมให้เช่ือมต่อกับระบบ 
ระบายนำใหม่ การประเมินผลโดยท่ัวไป มีดังต่อไปนี

ไต้ผล ไม่ไต้ผล ไม่แน่ใจ
การป้องกันน้ําท่วม พ'
การระบายน้ํา พ'
การบำบัดน้ําเสีย พ'

เส้นทางคมนาคม 
ทัศนียภาพ/ภูมิทัศน์ 
ท่ีอยู่อาศัย

ดีข้ึน เหมือนเดิม แย่ลง
พ'
พ'
พ'

ชุมชนบ้านปูน ดันก้ันน้ํามีผลกระทบต่อชุมชนน้อยมาก เพราะเลือกใช้แนวทางเดินเดิม และชาว 
ชุมชนเองก็ขาดความสนใจเพราะส่วนใหญ่ถูกเวนคืนท่ีดิน เพ่ือก่อสร้างสะพานพร.ะราม'ท่ี 8 ปีญหาจึงเกิดข้ึน 
จากการเวนคืนทำให้ต้องย้ายท่ีอยู่ออกไปมากกว่า การประเมินผลกระทบจากการก่อสร้างคันกันนำ มีดังนี

ไต้ผล ไม่ไต้ผล ไม่แน่ใจ
การป้องกันน้ําท่วม พ'
การระบายนา พ'
การบำบัดน้ําเสีย พ'

ดีข้ึน เหมือนเดิม แย่ลง
เส้นทางคมนาคม พ'
ทัศนียภาพ/ภูมิทัศน์ พ'
ท่ีอยู่อาศัย พ'

ชุมชนวัดพระยาศิริไอยสวรรค์การก่อสร้างคันก้ันน้ําตามแนวท่ีกำหนด จะมีผลให้บ้านท่ีรุกล้ําแม่ 
น้ํา-ลำคลองจะต้องร้ือย้ายแน่,นอน การประเมินผลกระทบจากการก่อสร้างคันกันนำ เป็นดังนี

ไต้ผล ไม่ไต้ผล ไม่แน่ใจ
การป้องกันน้ําท่วม พ'
การระบายนำ พ'
การบำบัดนาเสีย พ'

ดีข้ึน เหมือนเดิม แย่ลง
เส้นทางคมนาคม พ'
ทัศนียภาพ/ภูมิทัศน์ พ'
ท่ีอยู่อาศัย พ'
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ชุมชนวัดดาวดึงy าราม การก่อสร้างคันกันนำมีผลให้บ้านพักอาศัยท่ีอยู่บริเวณริมแม่น้ีๅและลํๅ 
คลอง ตองรอยายส่วนทีถูกรุกลำ และบ้านบางส่วนมีการยกระดับพืนบ้านข้ึนเพ่ือหนีนำ การประเมินผลกระทบ 
จากการก่อสร้างคันก้ันน้ํา มีดังน้ี

ได้ผล ไม่ได้ผล ไม่แน่ใจ
การป้องกันนำท่วม ✓
การระบายน้ีา ✓
การบำบัดน้ําเสีย V

ดีข้ึน เหมือนเดิม แย่ลง
เส้นทางคมนาคม ไม่สามารถประเมินได้เพราะ
ทัศนียภาพ/ภูมิทัศน์ ยังไม่ทราบรายละเอียด
ท่ีอยู่อาศัย

ชุมชนคลองเจ้าครุฑ การก่อสร้างคันกันนำมีผลให้บ้านพักอาศัยบางหลังต้องร้ือส่วนท่ีรุกลาแนว 
แม่นำ และทำการซ่อมแซมทีอยู่ใหม่ โดยยกระดับตัวบ้านข้ึนจากเดิม การประเมินผลกระทบจากการก่อสร้าง 
คันก้ันน้ีา ดังต่อไปน้ี

ได้ผล ไม่ได้ผล ไม่แน่ใจ
การป้องกันน้ําท่วม
การระบายน้ีา ✓
การบำบัดน้ีาเสีย ✓

ดีข้ึน เหมือนเดิม แย่ลง
เส้นทางคมนาคม <✓
ทัศนียภาพ/ภูมิทัศน์ ✓
ท่ีอยู่อาศัย

สรุปไต้ว่าผู้นำชุมชนส่วนใหญ่ ไม่แน่ใจว่าคันก้ันน้ีาจะสามารถป้องกันน้ําท่วมได้ ในส่วนของ 
การระบายนำและการบำบัดนำเสียก็ไม่แน่ใจเช่นกัน ความคิดเห็นเร่ืองของเส้นทางคมนาคม ภูมิทัศน์และท่ีอยู่ 
อาศัยส่วนใหญ่ประเมินว่าจะมีสภาพท่ีดีข้ึน

ส่วนท่ี 2 ผลการตอบแบบสอบถามท่ัวไป ได้ผลดังน้ี

การก่อสร้างคันก้ันน้ํามีผลให้ต้องปรับปรุงซ่อมแซมท่ีอยู่อาศัยหรือไม'
ตารางท่ี 60 ผลของการก่อสร้างคันก้ันน้ีาต่อการปรับปรุงซ่อมแซมท่ีอยู่อาศัย

ลำดับ การก่อสร้างคันก้ันน้ํามีผลให้ต้องปรับปรุงซ่อม 
แซมท่ีอยู่อาศัยหรือไม'

จำนวนครอบครัว คิดเป็นร้อยละ

1. ไม่ต้องปรับปรุง 103 33.33
2. ต้องปรับปรุง 11 3.56
3. ไม่ตอบคำถาม* 195 63.11

รวม 309 100
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*หมายเหตุ:- ส่วนท่ีไม่ตอบคำถาม เพราะว่ายังไม่รการก่อสร้างคันกันนำท่ีบริเวณบ้านของกลุ่ม
'ตัวอย่าง

ส่วนใหญ่บ้านพักอาศัยหลังจากมีการก่อสร้างคันก้ันน้ําอยู่ในสภาพเดิมไม่ต้องปรับปรุง คิดเป็น 
ร้อยละ 33.33 ส่วนท่ีไม่ตอบคำถามเป็นเพราะว่ายังไม่มีการก่อสร้างคันก้ันน้ําท่ีบริเวณบ้านของกลุ่มตัวอย่าง 
เหล่าน้ัน

ผลจากการสำรวจผู้ท่ีต้องปรับปรุง1ซ่อมแซมบ้าน จำนวน 11รายมีวิธีการดังนีคือ 
ตารางท่ี 61 การปรับปรุงซ่อมแซมท่ีอยู่อาศัยเน่ืองจากการก่อสร้างคันกันน้ัา

ลำดับ การปรับป'เงซ่อมแซมท่ีอยู่อาศัยเน่ืองจากการ 
ก่อสร้างคันก้ันนา

จำนวนครอบครัว คิดเป็นร้อยละ

1. ถมท่ีดิน 2 18.18
2. ยกตัวบ้านให้สูงข้ึน 4 36.36
3. ร้ือสร้างใหม่ 5 45.46

รวม 11 100
ซ่ึงแม้ว่าจะได้คำตอบเก่ียวกับวิธีการซ่อมแซม และปรับปรุงท่ีพักอาศัย แต่ไม่อาจประเมินได้ 

เน่ืองจากปริมาณคำตอบท่ีได้มีน้อยเกินไป

5.8.5 ประโยชน์ท่ีคิดววิจะได้รับหลังสร้างคันก้ันน้ําแล้วเสร็จด้านทัศนียภาพ
จากการสำรวจความคิดเห็นของกลุ่มตัวอย่างพบว่า
ตารางท่ี 62 ประโยชน์ท่ีคิดว่าจะได้รับหลังสร้างคันกันน้ําแล้วเสร็จด้านทัศนียภาพ

ลำดับ ประโยชน์ท่ีคิดว่าจะได้รับหลังสร้างคันก้ันนาแล้วเสร็จ 
ด้านทัศนียภาพ

จำนวน (คน) คิดเป็นร้อยละ

1. เห็นว่าดี 84 27.18
2. เห็นว่าพอใช้ 79 25.57
3. เห็นว่าไม่ดี 5 1.62
4. ไม่ตอบคำถาม 141 45.63

รวม 309 100
กลุ่มตัวอย่างร้อยละ 50.0 มีความเห็นว่าหลังการก่อสร้างคันก้ันน้ัาแล้วเสร็จทัศนียภาพดูดีข้ึน 

ส่วนท่ีเหลือคิดว่าพอใช้ร้อยละ 47.02 และไม่ดีร้อยละ 2.98 ผู้ท่ีไม่ตอบเพราะว่ายังไม่มีการก่อสร้าง ในบริเวณท่ี 
อยู่อาศัย เม่ือเปรียบเทียบกับความเห็นของผู้นำชุมชนจะพบว่ามีความเห็นคล้ายกัน
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5.8.6 ประโยชน์ท่ีคิดวไจะได้รับหลังสร้างคันก้ันน้ําแล้วเสรีจด้านคมนาคม
จากการสำรวจความคิดเห็นของกลุ่มตัวอย่างพบว่า 
ตารางท่ี 63 ประโยชน์ท่ีคิดว่าจะได้รับหลังสร้างตันก้ันนำแล้วเสร็จด้านคมนาคม

ลำดับ ประโยชน์ท่ีคิดว่าจะได้รับหลังสร้างคันก้ันน้ําแล้วเสรีจ 
ด้านคมนาคม

จำนวน (คน) คิดเป็นร้อยละ

1. เห็นว่าดี 134 43.37
2. เห็นว่าพอใช้ 29 9.38
3. เห็นว่าไม่ดี 3 0.97
4. ไม่ตอบคำถาม* 143 46.28

รวม 309 100
*หมายเหตุ:- ส่วนท่ีไม่ตอบคำถาม เพราะว่ายังไม่มีการก่อสร้างคันกันนำท่ีบริเวณบ้านของกลุ่มตัวอย่าง

กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่ร้อยละ 43.37 เห็นว่าการคมนาคมดีข้ึน มีเพียงส่วนน้อยร้อยละ 0.97 เห็นว่า 
'ไม่ดี ส่วนผู้ท่ีไม่ตอบเพราะว่ายังไม่มีการก่อสร้าง เม่ือเปรียบเทียบกับความเห็นของผู้นำชุมชนจะพบว่ามีความ 
เห็นคล้ายกัน

5.8.7 ประโยชน์ท่ีคิดว่าจะได้รับหลังสร้างคันก้ันน้ําแล้วเสรีจด้านท่ีอยู่อาศัย
จากการสำรวจความคิดเห็นของกลุ่มตัวอย่างพบว่า
ตารางท่ี 64 ประโยชน์ท่ีคิดว่าจะได้รับหลังสร้างคันก้ันนาแล้วเสร็จด้านท่ีอย่อาศัย

ลำดับ ประโยชน์ท่ีคิดว่าจะได้รับหลังสร้างคันก้ันน้ําแล้ว 
เสรีจด้านท่ีอยู่อาศัย

จำนวาเ (คน) คิดเป็นร้อยละ

1. เห็นว่าดี 72 23.30
2. เห็นว่าพอใช้ 77 24.92
3. เห็นว่าไม่ดี 8 2.59
4. ไม่ตอบคำถาม 152 49.19

รวม 309 100
กลุ่มตัวอย่างร้อยละ 24.92 เห็นว่าพอใช้ ส่วนท่ีเหลือร้อยละ 23.30 เห็นว่าดี มีผู้ไม่เห็นด้วยร้อยละ 

2.59 ผู้ท่ีไม่ตอบเพราะว่ายังไม่มีการก่อสร้าง เม่ือเปรียบเทียบกับความเห็นของผู้นำชุมชนจะพบว่ามีความเห็น 
คล้ายกัน
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5.8.8 ประโยชน์ทีคิดว่าจะได้รับหลังสร้างคันก้ัน■ นาแล้วเสร็จด้านพาณิชย์/ธุรกิจ
จากการสำรวจความคิดเห็นของกลุ่มตัวอย่างพบว่า

ตารางท่ี 65 ประโยชน์ท่ีคิดว่าจะได้รับหลังสร้างคันกันน้ีาแล้วเสร็จด้านพาณิชย์/ธุรกิจ
ลำดับ ประโยชน์ท่ีคิดว่าจะได้รับหลังสร้างคันก้ันนาแล้ว 

เสร็จด้านพาณิชย์/ธุรกิจ
จำนวน (คน) คิดเป็นร้อยละ

1. เห็นว่าดี 24 7.77
2. เห็นว่าพอใช้ 86 27.83
3. เห็นว่าไม่ดี 5 1.62
4. ไม่ตอบคำถาม* 194 62.78

รวม 309 100
*ห ม ายเห ต ุ:- ส ่วนท ี่ไม ่ตอบคำถาม เพราะว่าย ังไม ่มการก่อสร้างค ันก ั้นน ํ้าท ี่บร ิเวณบ้านของกลุ่ม

ต ัวอย่าง

กล ุ่มต ัวอย่างส ่วนใหญ ่ร ้อยละ 27.83 เห ็นว ่าพอใช ้ ส ่วนที่เหลือร้อยละ 7.77 เห็นว่าดี ส่วนร้อยละ 
1.62 เห ็นว ่าไม่ดี

สำหรับผฺท่ีบ้านพักอาศัยอÿในล'ถานะท่ีyกๅก
คำถามในฃ้อท ี่ 5.8.9 และ 5.8.10 เป ็นคำถามสำหรับกลุ่มต ัวอย่างท ี่บ ุกร ุกท ี่สาธารณะ ซึ่งมีอยู่ 9 

ตัวอย่าง ได ้ผลการสำรวจด ังน ี้

5.8.9 หากราชการต้องการให้ท่านต้องย้ายท่ีอยู่อาศัยออกจากพ้ืนท่ี
ผลการสำรวจพบว่ามีผู้อยู่ในสถานะนี 9 คน คำตอบมีดังน้ี

ตารางท่ี 66 การยอมรับถ้าราชการต้องการให้ย้ายท่ีอยู่อาศัยออกจากพืนท่ี
ลำดับ การยอมรับถ้าราชการต้องการให้ย้ายท่ีอยู่อาศัยออกจากพ้ืนท่ี จำนวน (คน) คิดเป็นร้อยละ
1. ยอมโดยไม่มีเง่ือนไข 3 33.33
2. ยอมโดยมีเง่ือนไข 4 44.44
3. ไม่ยอม 2 22.23

รวม 9 100
คำตอบอยู่ในสัดส่วนท่ีใกล้เคียงกัน โดยมีคำตอบท่ียอมโดยมีเง่ือนไขมากท่ีสุดร้อยละ 44.44 และ 

ยอมโดยไม่มีเง่ือนไข ร้อยละ 33.33 รวมกันเป็น ร้อยละ77.77 แสดงว่าส่วนใหญ่ยอมย้ายออกจากพืนท่ีและถ้า
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■ ได้รับการช่วยเหลือจากทางราชการก็จะเปีนการอำนวยความสะดวกแก่กลุ่มตัวอย่าง ส่วนผู้ท่ีไม'ยอมนัน ทาง 
ราชการต้องดำเนินการให้ย้ายออกต่อไป

5.8.10 หากราชการจัดหาท่ีอยู่ให้ใหม่
ตารางท่ี 67 ความเห็นหากราชการจัดหาท่ีอยู่ให้ใหม่

ลำดับ ความเห็นหากราชการจัดหาท่อยู่ให้ใหม่ จำนวนครอบครัว คิดเป็นร้อยละ
1. เห็นว่าดี 8 88.89
2. เห็นว่าไม่ดี 1 11.11

รวม 9 100
กลุ่มตัวอย่างต้องการท่ีจะให้ราชการจัดหาท่ีอยู่ให้ใหม่ คิดเปีนร้อยละ 88.89 ซ่ึงทางราชการควร 

จะดำเนินการในเร่ืองนิตามท่ีเห็นสมควร
สำหรับtfsÿอาศัยท่ือ$ นสถานะพ้ข่า
คำถามในข้อ 5.8.11 และ 5.8.12 เป็นคำตอบสำหรับกลุ่มตัวอย่างท่ีอยู่ในสถานะเช่า ได้ผลการ

สำรวจตังน้ี

5.8.11 หลังจากก่อสร้างลันก้ันน้ําแล้ว สภาพน้ําท่วมเป็นอย่างไร
จากการสำรวจพบว่า

ตารางท่ี 68 สภาพนำท่วมหลังจากก่อสร้างคันกันนำแล้ว
ลำดับ สภาพน้ําท่วมหลังจากก่อสร้างลันก้ันน้ําแล้ว จำนวน (หลัง) คิดเป็นร้อยละ
1. ยังคงท่วมบ้านอยู่ 13 23.21
2. ไม่ท่วม 43 76.79

รวม 56 100

หลังจากก่อสร้างคันก้ันน้ําเสร็จเรียบร้อยแล้ว กลุ่มตัวอย่างร้อยละ 76.79 นำไม่ท่วมบ้านแล้ว แต่ 
.ส่วนท่ีเหลือร้อยละ 23.21 น้ีายังคงท่วมเพราะว่าการก่อสร้างคันกันนำยังไม่แล้วเสร็จทังหมด
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5.8.12 ความต้องการการช่วยเหลือในการปรับปรุงท่ีอยู่อาลัยจากทางราชการ
ตารางท่ี 69 ความต้องการการช่วยเหลือในการปรับปรุงท่ีอยู่อาศัยจากทางราชการ

ลำดับ ความต้องการการช่วยเหลือในการปรับปรุงท่ีอยู่อาลัย จำนวน (หลัง) คิดเป็นร้อยละ
จากทางราชการ

1. ให้เงินช่วยเหลือ 42 35.00
2. สนับสบุนเร่ืองวัสดุก่อสร้าง 42 35.00
3. ท้ัง 2 อย่าง 36 30.00

รวม 120 100
ผู้ตอบคำถามต้องการให้ราชการช่วยเหลือทังเร่ืองเงินและวัสดุก่อสร้างมากเท่ากัน คือ ร้อยละ 

35.00 ส่วนท่ีต้องการท้ัง 2 ข้อ มีร้อยละ 30.00 สรุปผลว่าราชการควรให้ความช่วยเหลือตามสมควร
สำหรบผฺท่ีอgอาศัยไนสถานะเจ้าของบ้านและท่ีดิน
ข้อ 5.8.13 และ 5.8.14 เป็นคำถามสำหรับผู้เปีนเจ้าของบ้านและท่ีดิน ได้ผลการสำรวจดังนี

5.8.13 หลังจากก่อสร้างคันก้ันน้ําแล้ว สกาพน้ําท่วมเป็นนย,ไงไร
ตารางท่ี 70 สภาพน้ําท่วมหลังจากก่อสร้างคันกันนำแล้ว

ลำดับ สภาพน้ําท่วมหลังจากก่อสร้างคันก้ันน้ําแล้ว จำนวน (หลัง) คิดเป็นร้อยละ
1. ยังคงท่วมบ้านอยู่ 3 20.00
2. ไม่ท่วม 12 80.00

รวม
หลังจากการก่อสร้างคันก้ันน้ําเสร็จ บ้านส่วนใหญ่ร้อยละ 80.00 นำไม่ท่วม แต่ยังมีส่วนน้อยอีก 

ร้อยละ 20.00 ท่ียังคงท่วมอยู่

5.8.14 ความต้องการการช่วยเหลือในการปรับปรุงท่ีอยู่อาลัยจากทางราชการ
ตารางท่ี 71ความต้องการการช่วยเหลือในการปรับปรุงท่ีอยู่อาศัยจากทางราชการ

ลำดับ ความต้องการการช่วยเหลือในการปรับปรุงท่ีอยู่อาลัย จำนวน (หลัง) คิดเป็นร้อยละ
จากทางราชการ

1. ให้เงินช่วยเหลือ 15 37.50
2. สนับสนุนเร่ืองวัสดุก่อสร้าง 15 37.50
3. ท้ัง 2 อย่าง 10 25.00

รวม 40 100



100

5.9 แนวความคิดของชุมชนต่อการควบคุมการก'รสร้างริมแมนา และด้านผังเมือง

เพ่ือสำรวจแนวความคิดของกลุ่มตัวอย่าง ท่ีมีต่อการควบคุมการก่อสร้างริมแม่น้ําและด้านผัง 
เมือง ผู้วิจัยได้สอบถามกลุ่มตัวอย่าง โดยแบ่งกอกเป็น 2 ส่วน คือ การสัมภาษณ์ผู้นำชุมชน และการตอบแบบ 
สอบถามท่ัวไป เพ่ือประเมินผลเปรียบเทียบความคิดเห็นท้ังสองกลุ่ม ผลการสำรวจ คือ

ส่วนท่ี 1 ผลการสัมภาษณ์ผู้นำชุมชน ได้ผลตังน้ี
ชุมชนวัดภคินีนาถ ชุมชนเห็นด้วยกับแนวความคิดในเร่ืองของการควบคุมการก่อสร้างริมแม่น้ีา 

เพราะช่วยให้เกิดความเป็นระเบียบเรียบร้อย และหากมีการกำหนดพืนท่ีว่างริมแม่น้ีาให้เป็นพ้ืนท่ีสาธารณะเพ่ือ 
สันทนาการ และการคมนาคม จะเป็นการดีและเป็นประโยชน์อย่างย่ิงต่อชุมชน

ชุมชนวัดบวรมงคล ชุมชนเห็นด้วยกับแนวความคิดในเร่ืองการควบคุมการก่อสร้างริมแม่น้ีา เพ่ือ 
ความเป็นระเบียบเรียบร้อย และสวยงาม ส่วนการกำหนดให้พืนท่ีว่างริมแม่นำเป็นพืนท่ีสาธารณะเพ่ือสันทนา 
การ และการคมนาคม ก็เป็นส่ิงท่ีดีเป็นประโยชน์กับชุมชนและสังคม

ชุมชนวัดคฤหบดี ชุมช่นเห็นด้วยกับการกำหนดพ้ืนท่ีริมแม่น้ีาให้เป็นเส้นทางคมนาคม และเป็น 
พืนท่ีเพ่ือการพักผ่อน และเห็นด้วยกับการควบคุมอาคารริมแม่นำให้เป็นระเบียบเรียบร้อย

ชุมชนบ้านปูน ชุมชนเห็นด้วยกับแนวทางการออกกฎหมายควบคุมการก่อสร้างอาคารริมแม่นำ 
เพ่ือความเป็นระเบียบเรียบร้อย และเห็นด้วยกับการพัฒนาพ้ืนท่ีว่างริมแม่นำให้เป็นพืนท่ีเพ่ือสันทนาการ และ 
การพักผ่อนของชุมชน

ชุมชนวัดพระยาคิริไอยสวรรค์ ชุมชนมีความเห็นด้วยท่ีมีการควบคุมการก่อสร้างอาคารริมแม่นำ 
แตกไม่ควรจำกัดจนเกินไป เพราะอาจเป็นการริดรอนสิทธิของเจ้าของท่ีดิน ส่วนการใช้พ้ืนท่ีริมแม่น้ีาเพ่ือการ 
คมนาคมน้ัน ชุมชนเห็นสมควรเป็นอย่างย่ิงควรท่ีจะเวนคืนท่ีดินให้เป็นถนนตลอดแนวแม่นำ และควรใช้พืนท่ี 
ว่างริมแม่น้ีาเพ่ือเป็นสวนสาธารณะ ซ่ึงจะเป็นประโยชน์อย่างย่ิงต่อชุมชน

ชุมชนวัดดาวดึงบาราม ชุมชนเห็นด้วยท่ีจะการควบคุมการก่อสร้างอาคารริมแม่นำ เพ่ือความเป็น 
ระเบียบเรียบร้อย และสวยงาม และเห็นสมควรให้ใช้พ้ืนท่ีว่างเปล่าในชุมชนริมแม่น้ีาเป็นพ้ืนท่ีสาธารณะเพ่ือ 
เป็นสวนสาธารณะ หรือสนามเด็กเล่นเพ่ือประโยชน์ของชุมชน

ผู้ตอบคำถามต้องการให ้ราชการช ่วยเหลือท ั้งเร ื่องเง ินและว ัสด ุก ่อสร้างร ้อยละ 37.50 และต้องการ
ความช่วยเหล ือท ัง 2 อย่าง ม ีร ้อยละ 25.00 สรุปผลว่าราชการควรให ้ความช่วยเหลือตามสมควร

ชุมชนคลอง!จ้าครุฑ ช ุมชนเห ็นด้วยก ับแนวความคิดในเร ื่องการควบคุมการก่อสร้างอาคารริมแม ่
น ํ้า เพราะจะทำให ้เป ็นระเบ ียบเร ียบร ้อยข ึ้น  ส ่วนการใช ้พ ื้นท ี่ร ิมแม ่น ี้าเพ ื่อเป ็นท ี่พ ักผ ่อนหย่อนใจ และเส ้นทาง
คมนาคมพ ัน ช ุมชนเห ็นด ้วยถ ้าเป ็นท ี่ของทางราชการ แต่ถ ้าเป ็นท ี่เอกชนไม่เห ็นด ้วย
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สรุปได้ว่าผู้นำทังหมดมีความคิดเห็นสอดคล้องกัน คือ เห็นด้วยท่ีจะมีการควบคุมการก่อสร้าง 
อาคารริมแม่นำ และการใช้พืนท่ีว่างริมแม่น้ัาเพ่ือการพักผ่อนหยอนใจ โดยเฉพาะล้าเป็นท่ีของทางราชการ จะมี 
ความเหมาะสมมากท่ีสุด

ส่วนท่ี 2 สำหรับคำถามต่อไปน้ี เพ่ือสอบถามถึงการรับรู้และความคิดเห็น'ของกลุ่มตัวอย่างเก่ียว 
กับกฎหมายควบคุมอาคาร และแนวความคิดทางด้านการปรับปรุงและควบคุมการใช้พืนท่ีริมแม่นำ ผลจากการ 
ตอบแบบสอบถามท่ัวไป มีดังน้ี

5.9.1 การรับทราบเร่ืองกฎหมายควบคุมการก่อสร้างอาคารในเร่ืองระยะร่นจากแนวแมนา
ตารางท่ี 72 การรับทราบเร่ืองกฎหมายควบคุมการก่อสร้างอาคาร

ลำดับ การรับทราบเร่ืองกฎหมายควบคุมการก่อสร้างอาคาร จำนวน (คน) คิดเป็นร้อยละ
1. ทราบ 95 30.74
2. ไม่ทราบ 214 69.26

รวม 309 100
กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่ร้อยละ 69.26 ไม่พบว่ามีกฎหมายควบคุมการก่อสร้างอาคารในเร่ืองระยะ 

ร่นจากแนวแม่น้ํา มีผู้ทราบเพียงร้อยละ 30.74 เท่าน้ัน แสดงว่าการประชาสัมพันธ์ของทางราชการ และการรับรู้ 
ข่าวสารของกลุ่มตัวอย่างมีไม่มากพอ

5.9.2 เม่ือกลุ่มตัวอย่างรับทราบแล้ว มีความคิดเห็นอย่างไร
ตารางท่ี 73ความคิดเห็นของกลุ่มตัวอย่าง

ลำดับ ความคิดเห็นของกลุ่มตัวอย่าง จำนวน (คน) คิดเป็นร้อยละ
1. เห็นด้วย 290 93.85
2. ไม่เห็นด้วย 19 6.15

รวม 309 100
กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่ร้อยละ 93.85 เห็นด้วยกับกฎหมาย แต่มีบางส่วนไม่เห็นด้วย คิดเป็นร้อย 

ละ 6.15 โดยผู้ท่ีไม่เห็นด้วยส่วนใหญ่ เป็นผู้ท่ีมีท่ีอยู่อาศัยริมแม่นำและเป็นผู้ได้รับผลกร ะทบโดยตรงหาก 
กฎหมายดังกล่าวบังคับใช้

5.9.3 แนวความคิดในการกำหนดให้พ้ืนท่ีริมแม่น้ัาเปีนพ้ืนท่ีสาธารณะเพ่ือสันทนาการ และการ
คมนาคม

กลุ่มตัวอย่างมีแนวความคิดดังนี
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ตารางท่ี 74 แนวความคิดในการกำหนดให้พืนท่ีริมแม่นำเปีนพ้ืนท่ีสาธารณะเพ่ือสันทนาการฯ
ลำดับ แนวความคิด จำนวน (คน) คิดเป็นร้อยละ
1. เห็นด้วย 287 92.88
2. ไม่เห็นด้วย 22 7.12

รวม 309 100
กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่เห็นด้วยกับแนวความคิดน้ี คิดเป็นร้อยละ 92.88 มีบางส่วนไม่เห็นด้วย คิด 

เป็นร้อยละ 7.12
เม่ือนำข้อมูลในเร่ืองของสถานท่ีต้ังของท่ีอยู่อาศัย มาหาความสัมพันธ์กับความเห็นเร่ืองการ 

กำหนดให้พ้ืนท่ีริมแม่น้ีาเป็นพ้ืนท่ีสาธารณะ ได้ผลดังน้ี
ตารางท่ี 75 ความสัมพันธ์ระหว่างสถานท่ีต้ังของท่ีอยู่อาศัยกับความเห็นเร่ืองการกำหนดให้พ้ืนท่ีริมแม่น้ีาเป็น

พ้ืนท่ีสาธารณะ

ลำดับ สถานท่ีต้ังของท่ีอยู่อาศัย หากราชการกำหนดให้พ้ืนท่ีริมแมนาเป็นพ้ืนท่ีสาธารณะ
เห็นด้วย ไม่เห็นด้วย 'รวม

1. หน้าแนวคันก้ันน้ีา 32 7 39
2. หลังแนวคันก้ันนำ 248 11 259

รวม 280 18 298
จากตารางท่ี 75 ได้ผลการวิเคราะห์ดังน้ีคือ

กลุ่มท่ี 1 ผู้ท่ีอยู่อาศัยด้านหน้าคันก้ันนำ จำนวน 39 ตัวอย่าง มีความเห็นด้วย จำนวน 32 ตัวอย่าง
คิดเป็นร้อยละ 82.05 และไม่เห็นด้วย 7 ตัวอย่าง คิดเป็นร้อยละ 17.95

กลุ่มท่ี2 ผู้ท่ีอยู่อาศัยด้านหลังคันก้ันน้ํา จำนวน 259 ตัวอย่าง มีความเห็นด้วย จำนวน 248 ตัว
อย่าง คิดเป็นร้อยละ 95.75 และไม่เห็นด้วย 11 ตัวอย่าง คิดเป็นร้อยละ4.25

ท่̂ี อาค้ยแน้านบว RU nu น่า

ร เห็นด้วย
■  ไม่เห็บด้วย

ที่ฉ^ฉาค ้ยหด ้'งII'นๆค ้นด ัน 'นา 
4.25%

95.75%

แผนภูมิท่ี 9 ความสัมพันธ์ระหว่างสถานท่ีต้ังของท่ีอยู่อาศัยกับความเห็นเร่ืองการกำหนดให้พืนท่ีริมแม่นำเป็น
พ้ืนท่ีสาธารณะ



สๅปว่า กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่เห็นด้วยท่ีจะให้ใช้พ้ืนท่ีริมแม่น้ํนพฟเป็นพ้ืนท่ีสาธารณะ

5.10 การดำเนินการของหน่วยงานราชการเพ่ือการแก้ป็ณหา‘นาท่วม
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ปัญหานำท่วมเป็นปัญหาท่ีมีความสำคัญเป็นลำดับท่ีหน่ึงของทุกชุมชน ซ่ึงในแต่ละชุมชนจะมี 
รายละเอียดของใ]ญหาในแต่ละพ้ืนท่ีแตกต่างกนบ้าง แตกมีส่วนสำคัญของใ]ญหาท่ีเหมือนกัน โดยทุก  ๆชุมชน 
จะแบ่งพ้ืนท่ีออกเป็น 2 ส่วน คือ พ้ืนท่ีซ่ึงมีน้ําท่วมขังเป็นประจำ และพ้ืนท่ีน้ําท่วมเป็นคร้ังคราว การแก้!]ญหา 
ของหน่วยงานราชการก็เป็นไปตามความเร่งต่วนของปัญหา โดยทางราชการได้มีแนวทางแก้!)ญหาน้ําท่วม 
แบ่งออกเป็น 3 ส่วน คือ

ก. การแก้ปัญหาระยะส้ัน เป็นการแก้ปัญหาเฉพาะหน้า ซ่ึงเกิดจากกรณีปัญหานำท่วมฉับพลัน 
โดยในอดีตท่ีผ่านมาในพ้ืนท่ีเขตบางพลัด ไม่มีแผนป้องกันน้ําท่วมท่ีถาวร การแก้ปัญหาจึง 
ดำเนินไปในรูปแยยการแก้ปัญหาเร่งต่วน เพ่ือบรรเทาความเดือดร้อนของชาวบ้าน รูปแบบ 
ของการแก้ใ]ญหามีดังนี คือ

ทำคันก้ันนำช่ัวคราวด้วยกระสอบทราย 
ก่อสร้างสะพานคนเดิน และทางเดินช่ัวคราว 
แจกยาและเวชภัณฑ์ พร้อมเคร่ืองอุปโภค-บริโภค 
แจกเงินเพ่ือซ่อมแซมบ้าน (เป็นบางกรณี)

ข. การแก้ป้ญหาระยะปานกลาง เป็นการวางแผนล่วงหน้า เพ่ือป้องกันและบรรเทาปัญหานา 
ท่วมเป็นการช่ัวคราว ใช้ดำเนินการในช่วงระยะเวลาท่ีคันก้ันนำถาวรยังก่อสร้างไม่แล้วเสร็จ 
โดยมีรูปแบบของการแก้ปัญหา คือ

ทำคันก้ันนำช่ัวคราวด้วยกระสอบทราย
ขุดลอกท่อระบายนำ และคูคลอง เพ่ือให้นำไหลสะดวก
ดีดตังป๊มสูบนำ

ค. การแก้ปัญหาระยะยาว สำนักระบายนากรุงเทพมหานครได้ทำแผนป้องกันนำท่วมพืนท่ีเขต 
บางพลัดเป็นการถาวร โดยจ้างบริษัทท่ีปรึกษาจัดทำแผนหลัก เพ่ือการก่อสร้างคันป้องกันนำ 
ท่วมและระบบระบายนำทังหมด ซ่ึงคาดว่าน่าจะสามารถแก้ใข!)ญหาได้อย่างถาวร

แผนการแก้ปัญหาท้ัง 3 ส่วน มีหน่วยงานราชการต่างท่ีเก่ียวข้องหลายหน่วยด้วยกันซ่ึงแต่ละ 
หน่วยก็มีภาระหน้าท่ีและวิธีการดำเนินการแตกต่างกันออกไป ดังต่อไปนี
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1. สำนักระบายนำกรุงเทพมหานคร เป็นหน่วยงานหลักซ่ึงมีหน้าท่ีรับผิดชอบโดยตรงเก่ียวกับ 
โครงการก่อสร้างคันป้องกันน้ําท่วม และระบบระบายนาพ้ืนท่ีเขตบางพลัด

หน้าท่ีในการดำณินการ
เป็นผู้ดำเนินการว่า จ้างบริษัทท่ีปรึกษาเพ่ือให้วิจัย และจัดทำแผนป้องกันน้ําท่วมและ 
ระบบระบายน้ํา

เป็นผู้ออกแบบรายละเอียดสำหรับโครงการก่อสร้างคันป้องกันน้ําท่วม และระบบ 
ระบายน้ํา ตามแนวทางจากรายงานหลัก (Main Report) ของบริษัทท่ีปรึกษา

เป็นผู้ดำเนินการประมูลหาผู้รับเหมาก่อสร้างสำหรับโครงการฯ

เป็นผู้ควบคุมงานก่อสร้างให้ได้มาตรฐาน, เป็นไปตามแบบรายละเอียดการก่อสร้าง 
และตรงตามกำหนดเวลาของสัญญา

เป็นผู้ประสานงานกับหน่วยงานราชการอ่ืน  ๆ ท่ีเก่ียวข้อง เพ่ือให้โครงการดำเนินการ 
สำเร็จลุล่วงไปได้ด้วยดี

วิธีการดำณินการ
ดำเนินการจัดจ้างบริษัทท่ีปรึกษา เพ่ือดำเนินการศึกษาวิจัยโครงการ เพ่ือให้ได้แนวทาง 
การแก้!!ญหาท่ีเหมาะลมท่ีสุด

ดำเนินการเลือกแนวทางท่ีบริษัทท่ีปรึกษาแนะนำ และนำมาปฏิบัติเพ่ือให้เป็นไปตาม 
แผน

ดํฒินการออกแบบรายละเอียดโดยวิศวกรของสำนักระบายน้ํา เพ่ือใช้ในการก่อสร้าง 
และจัดหางบประมาณเพ่ือการก่อสร้าง

- ดำเนินการประมูลเพ่ือหาผู้รับเหมาก่อสร้าง

ประสานงานกับหน่วยงานอ่ืนท่ีเก่ียวข้อง เช่น กรมเจ้าท่า, กรมท่ีดิน, เพ่ือหาแนวเขตท่ี 
ชัดเจนของพ้ืนท่ีสาธารณะต่าง  ๆ เช่น แนวแม่นำ-ลำคลอง

ประสานงานกับสำนักงานเขต เพ่ือเตรียมสถานท่ี และส่งมอบพ้ืนท่ีให้ผู้รับเหมาเข้าไป 
ดำเนินการก่อสร้าง

ปรับปรุงแบบ และแนวการก่อสร้างให้สอดคล้องกับสภาพความเป็นจริง และสอดคล้อง 
กับความต้องการของชุมชนในพ้ืนท่ีก่อสร้าง
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ควบคุมการก่อสร้างให้เป็นไปตามแบบ และมีคุณภาพ รวมถึงตามกำหนดเวลาตามแผน 
และสัญญาว่าจ้าง

2. สำนักงานเขตบางพลัด เป็นหน่วยงานช๋ึงเป็นเจ้าของพ้ืนท่ี ได้รับผลกระทบโดยตรงจากโครง 
การทังในด้านดีและไม่ดี มีภาระกิจท้ังทางตร นเละทางอ้อม เพ่ือให้โครงการบรรลุวัตถุประสงค์ และตรงตาม 
ความต้องการของชุมชนและประชาชน

หน้าท่ีในการดำเนินการ
ทำความเข้าใจกับชุมชนในพืนท่ี เพ่ือให้การก่อสร้างสำเร็จลุล่วงไปตามแผนการทำงาน
เป็นคนกลางรับความคิดเห็นจากชุมชนไปให้หน่วยงานอ่ืน  ๆท่ีเก่ียวข้องรับไปพิจารณา
ปฏิบัติการป้องกันนำท่วมตามแผนระยะส้ัน และระยะปานกลาง เพ่ือบรรเทาป็ญหาและ 
ความเสียหาย อันอาจเกิดข้ึนในช่วงเวลาท่ียังก่อสร้างคันป้องกันน้ําท่วมไม่แล้วเสร็จ

- พัฒนาชุมชนให้มีส่ิงแวดล้อม และสาธารณูปโภคท่ีมีดีมาตรฐาน
วิธีการดำเนินการ-

จัดประชุมผู้นำและคณะกรรมการชุมชน เพ่ือช้ีแจงแนวทางการแก้!!ญหาของหน่วยงาน 
ราชการให้ทางชุมชนรับทราบ
เป็นผู้ดำเนินการให้ผู้บุกรุกร้ือ-ย้ายส่ิงปลูกสร้างออกจากแนวแม่นา-ลำคลอง เพ่ือให้ 
สำนักระบายนาดำเนินการก่อสร้างคันก้ันน้ํา
จัดเตรียมงบประมาณสำหรับดำเนินการตามแผนป้องกันน้ําท่วมระยะส้ัน และระยะปาน 
กลาง และจัดเตรียมเจ้าหน้าท่ีดำเนินการให้เป็นไปตามแผน

3. กรมเจ้าท่า เป็นหน่วยงานซ่ึงมีหน้าท่ีดูแลแนวเขตของแม่นา-ลำคลอง ไม่ให้มีการก่อสร้าง 
■ อาคาร หรือส่ิงปลูกสร้างรุกล้ําเข้าไปในลำน้ํา เก่ียวเพ่ืองกับโครงการก่อสร้างคันป้องกันนำท่วม กรมเจ้าท่ามี 
หน้าท่ีกำหนดแนวเขตของแม่นา-ลำคลอง เพ่ือให้สามารถก่อสร้างแนวคันกันนำได้ถูกต้อง และตรงกับแนวเขต 
ท่ีแท้จริง

หน้าท่ีในการดำเนินการ
ตรวจสอบ และกำหนดแนวเขตของแม่นา-ลำคลอง เพ่ือให้สำนักระบายนำดำเนินการ 
ก่อสร้างคันก้ันน้ํา
ดูแลท่าเรือ ท่านาสาธารณะให้อยู่ในสภาพท่ีปลอดภัย

วิธีการดำเนินการ
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สำรวจจากระวาง/แผนท่ี และตรวจสอบความถูกต้องยืนยันกับแนวเขตท่ีดินท่ีได้จาก 
กรมท่ีดิน

ส่ังให้ผู้บุกรุกรือส่ิงปลูกสร้างท่ีรุกล้ําแนวแม่น้ํา-ลำคลองออกไป

4. กรมท่ีดิน เป็นหน่วยงานซ่ึงมีหน้าท่ีตรวจสอบแนวเขตท่ีดินของเอกชนกับแนวแม่นา-ลำ 
คลองของกรมเจ้าท่า เพ่ือให้แนวคันก้ันน้ําถูกต้อง

หน้าท่ีในการดำเนินการ
- กำหนดแนวเขตท่ีดินร่วมกับกรมเจ้าท่า เพ่ือการก่อสร้างแนวคันก้ันน้ําท่ีถูกต้อง 

ประสานงานกับสำนักงานเขตบางพลัด เพ่ือให้ผู้บุกรุกท่ีดินสาธารณะย้ายออกไป

. วิธีการดำเนินการ
ตรวจ สอบระวาง ท่ีดิน เพ่ือกำหนดแนว,ขต ก่อสร้าง คัน ก้ันน้ําร่วมกับ กรมเจ้าท่า และ 
สำนักระบายน้ํา กทม.

- ช้ีแนวเขตท่ีถูกต้องให้เจ้าหน้าท่ีจากสำนักระบายน้ํา และสำนักงานเขตบางพลัด

5. การเคหะแห่งชาติ เป็นหน่วยงานซ่ึงมีหน้าท่ีดูแลและพัฒนาชุมชนให้มีมาตรฐานความเป็น 
อยู่ท่ีดี-ข้ึน และช่วยเหลอปรับปรุงชุมชนทางด้านสังคม และกายภาพ

หน้าท่ีในการดำเนินการ
ดูแลการรือ-ย้ายของผู้บุกรุก และผู้รุกลำท่ีสาธารณะ ไปอยู่ในท่ีซ่ึงจัดเตรียมไว้ 

จัดต้ังชุมชนใหม่ และปรับปรุงชุมชนเดิมให้มีสภาพความเป็นอยู่ท่ีดีข้ึน 

จัดหาท่ีอยู่ใหม่ให้ประชาชนท่ีมีความประสงค์จะย้ายออกจากพืนท่ีก่อสร้าง 

วิธีการดำเนินการ
ส่งเจ้าหน้าท่ีเข้าไปประสานงานกับชุมชน เพ่ือรับพังปีญหาและหาแนวทางแก้ไขใ]ญหา 

ดูแลประสานงานกับชุมชน กรณีท่ีมีการย้ายไปอยู่ในพืนท่ีท่ีการเคหะได้จัดเตรียมไว้ให้

5.11 ข้ันดอนในการดำเนินการก่อสร้างคันกันนำ

จากบัเญหานาท่วมท่ีได้กล่าวมาแล้ว ทางหน่วยงานราชการท่ีมีหน้าท่ีรับผิดชอบโดยตรง คือ 
สำนักระบายน้ํา กรุงเทพมหานคร ได้เร่ิมดำเนินการแก้ป็ญหา โดยมีลำดับขันตอนการทำงานดังนิ
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ก. กำหนดขอบเขตพืนท่ีของโครงการ

ข. จัดทำเง่ือนไขในการดำเนินงาน (TOR) เพ่ือว่าจ้างบริษัทท่ีปรึกษาศึกษา, สำรวจ และจัดทำผัง 
แม่บทของโครงการ

ค. จัดหา และว่าจ้างบริษัทท่ีปรึกษาเพ่ือดำเนินการตามเง่ือนไข ข้อ ข.

ง. บริษัทท่ีปรึกษาเข้าทำการสำรวจ และศึกษารายละเอียด พร้อมทำรายงานผลการศึกษาและผัง 
แม่บท ส่งมอบต่อสำนักงานระบายน้ํา กทม.

จ. สำนักระบายนำ กทม. ดำเนินการออกแบบรายละเอียดของโครงการตามผลการศึกษา และ 
รายงานของบริษัทท่ีปรึกษา

ฉ.. ทำการประกวดราคาค่าก่อสร้างคันก้ันน้ํา และคัดเลือกบริษัทผู้รับเหมาท่ีราคาเหมาะสม และ 
ตรงตามเง่ือนไข

ช. สำนักระบายนำ กทม. ประสานงานกับหน่วยงานท่ีเก่ียวข้อง คือ สำนักงานเขตบางพลัด, 
กรมท่ีดิน, กรมเจ้าท่า ฯลฯ ดำเนินการตรวจสอบแนวเขตท่ีดินและลำน้ํา เพ่ือส่งมอบพ้ืนท่ีให้ 
บริษัทผู้รับเหมาก่อสร้างเข้าทำการก่อสร้าง

ซ. สำนักงานเขตบางพลัด และสำนักระบายน้ํา กทม. แจ้งให้ชุมชนในพ้ืนท่ีทราบว่าจะเร่ิม 
ดำเนินการก่อสร้างคันก้ันน้ํา

ณ. บริษัทรับเหมาเร่ิมเข้าดำเนินการก่อสร้าง โดยมีสำนักระบายน้ําเป็นผู้ควบคุมการก่อสร้าง
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